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Einladung zur Gemeinderatssitzung 
Am Dienstag den 08. März 2022 um 19:30 Uhr findet in der Augst-
berghalle (Albstraße 5) in ⁄Trochtelfingen-Steinhilben eine öffent-
liche Gemeinderatssitzung statt.  
Hierzu laden wir die Bevölkerung recht herzlich ein.  
Tagesordnung:  
1. Bekanntgaben   
2. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan der 

Stadt Trochtelfingen für das Jahr 2022  
3. Beratung und Beschlussfassung über den Wirtschaftsplan des 

Eigenbetriebes Wasserversorgung für das Jahr 2022  
4. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Arbei-

ten im Zusammenhang mit der Erneuerung der B313 auf dem 
Gebiet Weiler Haid  

5. Beratung und Beschlussfassung über die Schaffung eines 
Schulausschusses  

6. Baugesuche  
6. Verschiedenes, Wünsche, Anträge  
Im Anschluss an die Sitzung findet eine nichtöffentliche Sit-
zung statt!  
 

Neues aus Trochtelfingen 
Das Städtle war – wieder einmal - nicht ganz narrensicher 
Ganz kurz vor dem Schmotziga Doorschdich erst ließ sich die Re-
gierung im Ländle erweichen, die Liste der Verordnungen um ein 
paar kleine Öffnungsschritte zu bereichern – solange keine Um-
züge stattfinden, war ein wenig Narrentreiben dann doch – ein 
wenig - gestattet.  
Narrenzünfte, Häsgruppen, Stadtkapelle, Bürgermeisteramt und 
Zunfträte steckten flugs die Köpfe zusammen und stellten einen 
belastbaren Plan auf, wie die „kleine Städtlemer Fasnet“ doch 
noch funktionieren könnte. Kein Umzug, das war klar, aber im-
merhin eine geordnete Amtsübernahme durch das Prinzenpaar 
nach der Masken-gekrönten Folter des Bürgermeisters waren 
ausführbar. Ein wenig Narrentreiben in der Markstraße kam dazu, 
um die Schar der Narren nicht in den heimischen Garagen zu-
sammenzupferchen. Die Trochtelfinger Gastronomie feierte mal 
wieder sauber Abstands-regulierte Fasnets-Nacht. Und der Ro-
senmontag gehörte einem fetzig organisierten Kinderprogramm, 
bei dem auch die Großen ihren Spaß haben konnten.  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
So ganz narrenfrei war das Städtle am „Schmotziga“ natür-
lich nicht, und die meisten hatten auch am etwas leichteren 
Arrangement der Städtlemer Fasnet ihre Freude 

Und so geschah es: Es gab ein „Fasnet Light“ mit etwas Abstand, 
aber doch vor interessiertem Publikum und mit Musik, lauter dis-
ziplinierte Gruppen, die ihre Häs-Masken in guter Vorschriften-
Treue vor dem Gesicht trugen – schließlich kommt es selten 
einmal vor, dass die Maske vom Hansele- oder Hexenhäs einer 
medizinisch wirkenden OP-Maske per Vorschrift exakt gleichge-
stellt war.  
Masken-Pech im Kleinen ereilte Bürgermeister Niesler bei seiner 
Folter, als es darum ging, auf einem Sport-Stepper mit einer ech-
ten und voll funktionsfähigen Armee-Gasmaske im Gesicht nen-
nenswerte Energie umzusetzen: Da hatte ihm doch jemand eine 
Lage Löschpapier mit in die Filtermaske gestopft, so dass ihm 
praktisch nach wenigen Sekunden unter der Maske schnur-
stracks und formvollendet die Luft ausging. Die Machtübernahme 
des Prinzenpaares war so eine Sache von Sekunden…und ganz 
sicher kein Zufall. 
In Steinhilben dichtete die Narrenzunft Hülaschlappr zeitgemäß 
den Fasnetsreim für die Fasnet 2022:  
Jetzt hot ma wieder kenna springa, 
tanza, lacha, und au singa. 
A bissle Rätschen dreh´n und Karbatschen knalla, 
Reden schwingen ha ond au lalla. 
Doch leider ischt es jetzt schau wieder vorbei, 
se war schee die 5. Jahreszeit.  
Zunftmeister Marc Hazotte 
fasst das Geschehen vor 
dem Hintergrund des 
Ukraine-Krieges auf seine 
Art gekonnt zusammen: 
“In diesen schweren Zei-
ten hilft auch Humor ein 
bisschen, das Ganze er-
träglich zu gestalten.”  
 
  
Für die die Niederschrift des Hülaschlappr-Mottos braucht 
man in Steinhilben ja immer gleich eine längere Wand – 
Zunftmeister, Zunftratsdame und stellvertretender Zunft-
meister – passend zum besten Fasnetswetter weit und breit 
- beinahe uneingeschränkte Fasnetslaune 
 

Neues zur Windenergie-Planung in Trochtelfingen 
Nachtrag zu Punkt 3 der Gemeinderatssitzung vom 15. Februar 
2022 
In der letzten Gemeinderatssitzung am 15. Februar wurde aus-
führlich auf den Einwohnerantrag der Bürgerinitiative „Gegen-
wind“ eingegangen, der zusammen mit einer umfangreichen 
Unterschriftenliste in der Verwaltung einging. Um den Umfang der 
vergangenen Ausgabe des Amtsblattes nicht zu sprengen, wurde 
die Veröffentlichung des Schriftsatzes mit der vollständigen An-
frage und den Antworten der Verwaltung auf die vorliegende Aus-
gabe verschoben.  
Im Folgenden liefern wir den vollständigen Wortlaut von Fragen 
und Antworten aus dem umfangreichen Antwortschreiben an die 
Bürgerinitiative, die dieses Schreiben vor der letzten Sitzung des 
Gemeinderates zugestellt bekam.  
Die Bürgerinitiative wurde zu Abhandlung des vorliegenden The-
mas an den Sitzungstisch gebeten und per Mikrofon zum Vortrag 



der einzelnen Fragepunkte gebeten. Aus dem Dialog von Fragen 
und Antworten der Bürgerinitiative mit dem Gemeinderat ergab 
sich der folgende Schriftsatz.   
Stellungnahme der Gemeindeverwaltung zum Einwohneran-
trag gemäß § 20b Gemeindeordnung (GemO) zur Planung 
eines Windparks in Trochtelfingen  
Anmerkung zum vorliegenden Schriftsatz:  
Die Forderungen des “Einwohnerantrages” der BI “Gegenwind” 
sind in kursiver Schrift formatiert, die Kommentare der Gemein-
deverwaltung in Normalschrift.   
Eingangsvermerk zum Anschreiben der BI Gegenwind 
Adressiert an Herr Bürgermeister Christoph Niesler und alle Ge-
meinderäte der Stadt Trochtelfingen, Rathausplatz 9, 72818 
Trochtelfingen   
Zitat 1, aus dem Anliegen der Bürgerinitiative (BI): 
Die Unterzeichner, fordern die zuständigen Entscheider der Stadt 
Trochtelfingen, den Gemeinderat und Herrn Bürgermeister Chris-
toph Niesler auf, umgehend die notwendigen Schritte gegen den 
geplanten Windpark Trochtelfingen zu unternehmen.  
Kommentar 1 und allgemeine Vorbemerkungen der Ge-
meinde:  
Die Stadt Trochtelfingen und ihre Vertreter sind der Bürgerstimme 
verpflichtet, die mittels demokratischer Wahl über die Position des 
Bürgermeisters und der Gemeinderäte entschieden hat. In dem 
Sinne nehmen die städtischen Vertreter und Gremien die in im 
Einwohnerantrag geäußerten Forderungen als Meinungsäuße-
rungen wahr, die in weiteren Schritten der Meinungsbildung und 
Entscheidungsfindung einfließen werden.  
Wir sehen es aber als unsere Verpflichtung, nicht nur die Auffas-
sung einer Gruppe zu berücksichtigen, sondern auch andere in 
der Bürgerschaft vorliegende Meinungen und Interessen sowie 
unterschiedliche Sachargumente und sachliche Erwägungen. Wir 
bedanken uns für Ihren Beitrag, den wir als wichtigen Diskussi-
onsbeitrag im weiteren Verlauf berücksichtigen werden. Wir 
sehen uns aber weder verpflichtet noch befugt, noch halten wir es 
für sinnvoll, die geäußerte Forderung, „notwendige Schritte gegen 
den geplanten Windpark Trochtelfingen zu unternehmen“, unmit-
telbar und umgehend umzusetzen. Es müssen bei allen Ent-
scheidungen die Gemeinde betreffend stets die Interessen aller 
Einwohner berücksichtigt und Vor- und Nachteile gegeneinander 
abgewogen werden.  
Wir weisen zudem darauf hin, dass es die Stadt nicht in den Hän-
den hat, pauschal Windparkplanungen zu verhindern oder zu er-
möglichen. Entscheidungsspielräume hat die Stadt vor allem 
auf zwei Ebenen: Sie kann zum einen über die Aufstellungen 
eines sachlichen Teilflächennutzungsplans in einem vorgege-
benen rechtlichen Rahmen steuern, wo auf den Gemarkungen 
Windenergie möglich sein soll und wo nicht. Dieses Verfahren, 
also die Erarbeitung eines sachlichen Teilflächennutzungsplans 
Windenergie läuft aktuell.  
Die zweite Möglichkeit, über Windenergiezubau zu entscheiden 
bietet sich, wenn Flächen in städtischem Besitz für Windener-
gieplanungen geeignet sind. Dann kann die Stadt darüber ent-
scheiden, ob sie die fraglichen Flächen für diesen Zweck ver- 
pachtet und damit an dieser Stelle Windenergie ermöglicht. 
Windkraftplanungen auf Flächen in privatem Besitz, gegen 
die keine planungs- und genehmigungsrechtlichen Gründe vor-
liegen, kann die Stadt dagegen nicht unterbinden. Wenn auf 
solchen Flächen Windenergieanlagen geplant und Genehmigun-
gen dafür beantragt werden, dann entscheidet das Landratsamt 
darüber nach Sachlage. Die Stadt wird um Stellungnahme gebe-
ten und angefragt, ob sie ihr Einvernehmen erteilt. Wenn sie dies 
verweigert, kann die Zulassungsbehörde aber trotzdem, wenn sie 
die vorgetragenen Gründe nicht für stichhaltig hält, die Geneh-
migung erteilen. Diese Zusammenhänge führen wir an dieser 
Stelle so ausführlich aus, um zu verdeutlichen, dass ein pau-
schales Verhindern oder Ermöglichen von Windenergie in Troch-
telfingen nicht möglich ist.   
Zum aktuell laufenden Verfahren, dem Aufstellen eines Teil-
flächennutzungsplans Windenergie: Ziel des Verfahrens ist es, 
dass die Stadt, nach einem gesetzlich vorgegebenen Abschich-
tungsprozess Konzentrationsflächen für Windkraftanlagen aus-
weist. Nur innerhalb der Konzentrationsflächen wird dann der Bau 
von Windrädern prinzipiell noch möglich sein, bedarf aber in 

jedem Fall noch einer Einzelfallprüfung im Genehmigungsver-
fahren für das konkrete Windkraftprojekt. Auf dem restlichen Ge-
meindegebiet, außerhalb der Konzentrationsflächen, sind mit 
Inkraft-Treten des sachlichen Teilflächennutzungsplans Wind-
parkplanungen dagegen ausgeschlossen. Das Verfahren zum 
Finden und Eingrenzen der Konzentrationsflächen folgt einem ge-
setzlich geregelten Ablauf und umfasst bestimmte Prüfungen und 
Untersuchungen. Die Stadt kann Schwerpunkte setzen und Ge-
staltungsspielräume nutzen, muss sich dabei aber an den vorge-
gebenen Rahmen halten, damit der Teilflächennutzungsplan am 
Ende rechtssicher ist. Und die Stadt muss dabei unterschiedliche 
auch innerhalb der Bürgerschaft vorliegende Interessen und Be-
lange und das Wohl der Stadt insgesamt im Auge behalten.   
Nicht verschließen können und wollen wir uns zudem den Zielen 
der Bundes- und Landesregierung, die der Umsetzung der Ener-
giewende und dem Umstieg auf regenerative Energieformen 
höchste politische Priorität einräumen. Das Leitmotiv hierzu liegt 
darin, die negativen Folgen des Klimawandels einzuschränken 
und eine weitere Erderwärmung zu begrenzen.   
Zitat 2, aus dem Anliegen der Bürgerinitiative (BI): 
Wir sprechen uns mit unserer Unterschrift gegen den geplanten 
Windpark auf der Gemarkung Trochtelfingen aus. • Wir wollen 
den Erhalt der Lebens- und Wohnqualität sowie der Naturregion 
unserer Heimat auf der Schwäbischen Alb.   
Kommentar 2 der Gemeinde: Diese Anliegen der Unterzeich-
nenden werden seitens der Gemeindeverwaltung zur Kenntnis 
genommen und werden als Meinungsäußerung aus der Bürger-
schaft bei künftigen Abwägungen im weiteren Verfahren mit ein-
fließen.   
Zitat 3, aus den Forderungen der Bürgerinitiative (BI): 
(Wir fordern…) 
1. Einen öffentlichen Bericht und Überblick zum aktuellen Stand 
der neuerlichen Prüfung bzw. der Überarbeitung der Teilflächen-
nutzungsplanung Windkraft Trochtelfingen zu folgenden Punkten: 
1.1. Information zu Größe und Lage der geplanten Konzentrati-
onsfläche/Vorranggebietes. 
1.2. Information über Anzahl und Größe der geplanten und maxi-
mal zulässigen Windkraftanlagen (WKA).  
1.3. Zwischenstände zu den erforderlichen Gutachten wie Arten-
schutz, etc.  
Kommentar 3: Der Sachstand im Hinblick auf die Punkte 1.1 bis 
1.4 wurde am 06. Juli 2021 in öffentlicher Sitzung des Gemein-
derates vorgetragen und hat sich seitdem nicht nennenswert ver-
ändert – außer der seitdem erfolgten Beauftragung eines 
artenschutzrechtlichen Gutachtens. Auch den Mitgliedern des Ge-
meinderates und der Verwaltung liegt darüber hinaus noch kein 
neuer Sachstand im Sinne neuer inhaltlicher Erkenntnisse, eines 
Zwischenberichtes oder einer neuen Entwurfsfassung vor.  
Dementsprechend liegen aktuell auch keine Informationen zu 
Größe und Lage möglicher Konzentrationsflächen vor. Ebenso 
liegen keine Informationen zu Anzahl und Größe geplanter und 
maximal zulässiger Windkraftanlagen vor – zumal diese auch 
nicht oder höchstens in sehr begrenztem Rahmen über die Flä-
chennutzungsplanung geregelt werden können.  
Ein artenschutzrechtliches Gutachten wurde im Januar 2022 in 
Auftrag gegeben, Ergebnisse daraus liegen noch nicht vor.   
Wo sich Änderungen oder neue Erkenntnisse zur Sachlage durch 
die erneute Kartierung ergeben, werden diese der Öffentlichkeit 
vorgestellt werden, zum Beispiel in Form von Vorträgen und Prä-
sentationen sowie durch Abdruck von Kerninhalten im Gemein-
deblatt. Die Verwaltung wird das Ergebnis des beauftragten 
Gutachtens der Öffentlichkeit auf geeignetem Wege zugänglich 
machen.  
Das Übermitteln von Zwischenständen ist bei derartigen Erhe-
bungen nicht üblich, nicht zweckdienlich und auch in diesem Fall 
nicht geplant.   
1.4. Information, warum offensichtlich nur die Firma Sowitec in 
die bisherigen Planungsschritte und Abstimmungen einbezogen 
wurde.  
Kommentar 3a:  
Die Stadt Trochtelfingen hat 2013 nach einem entsprechenden 
Beschluss des Gemeinderates einen städtebaulichen Vertrag mit 
dem Unternehmen Sowitec geschlossen.  
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Sollten nach Abschluss der Flächennutzungsplanung auch städ-
tische Flächen für Windkraft ausgewiesen werden und der Ge-
meinderat grundsätzlich beschließen, diese für 
Windkraftplanungen bereitzustellen, so verpflichtet sich die Stadt 
Trochtelfingen, diese dem Investor zur Verfügung zu stellen. Im 
Dezember 2014 haben die Stadt Trochtelfingen und Sowitec 
zudem eine Absichtserklärung über Planung, Erschließung und 
Errichtung eines Windparks Trochtelfingen abgeschlossen. Dies 
bezieht sich naturgemäß ausschließlich auf eventuelle spätere 
Planungen auf städtische Flächen und nicht auf eventuelle Pla-
nungen auf privaten Flächen. Die Absichtserklärung stellt zudem 
noch nicht die rechtlich bindende Verpflichtung dar, die ein abge-
schlossener Nutzungsvertrag hätte. Vielmehr bekundet die Stadt 
damit die Bereitschaft, mit dem Unternehmen vorrangig in Ver-
tragsverhandlungen zu gehen. 
Auch wenn sich die Stadt damit noch nicht verpflichtend an das 
Unternehmen Sowitec als Vertragspartner gebunden hat, so sind 
der städtebauliche Vertrag und die Absichtserklärung doch eine 
ausreichende Basis dafür, dass die Stadt im Hinblick auf mögliche 
Windenergieplanungen auf städtischen Flächen bisher mit Sowi-
tec in die ergebnisoffene Erkundung gegangen ist und nicht pa-
rallel weitere Unternehmen eingebunden hat. Für etwaige 
Planungen auf privaten Flächen gilt das Vorgesagte ausdrücklich 
nicht. Die Stadt hat keinerlei Entscheidungsbefugnisse über Ver-
tragsverhandlungen zwischen privaten Flächeneigentümern und 
interessierten Projektentwicklern.  

 
Grafik: Büro Künster 
In Trochtelfingen liegt die größte Fläche im Landkreis Reut-
lingen, auf der aktuell die Aufstellung von Windkraftanlagen 
erwogen wird 
 
Zitat 4, aus den Forderungen der Bürgerinitiative (BI): 
(Wir fordern…)  
1.5. Einblick in das Ausschreibungsverfahren zu Windkraft Troch-
telfingen.  
Kommentar 4: Es hat kein Ausschreibungsverfahren zu Wind-
kraft Trochtelfingen stattgefunden. Dies wäre für Abschluss der 
bestehenden Verträge auch nicht erforderlich gewesen. 
Grundsätzlich ist zudem zu sagen, dass die Inhalte von Aus-
schreibungen inclusive sämtlicher Eckdaten bis zur Vergabe ver-
traulich zu behandeln sind. Dies regelt bindend die Gesetzgebung 
für das öffentliche Beschaffungswesen.    
Zitat 5, aus den Forderungen der Bürgerinitiative (BI): 
(Wir fordern…) 
1.6. Information zum Stand der Vertragsabstimmungen mit den 
Eigentümern der Grundstücke im Vorranggebiet. Hierbei die Be-
antwortung der nachfolgenden Fragen: 
1.6.1. Wie viele Eigentümer sind insgesamt betroffen? 
1.6.2. Wer sind diese Eigentümer?  
1.6.3. Wie viele davon haben den Vertrag von Sowitec bereits un-
terschrieben? 
1.6.4. Wie viele davon haben Verträge mit anderen Projektierern 
(bspw. Schöller Immobilien) unterschrieben? 
1.6.5. Wie viele Eigentümer haben nicht unterschrieben?   
Kommentar 5 (zudem Verweis auf Kommentar 4). Die Stadt 
Trochtelfingen kann zu den Punkten 1.6.1. bis 1.6.5. keine Anga-
ben machen, da sie über keine Informationen hierzu verfügt.  

Da bisher noch keine Vorranggebiete bzw. Konzentrationsflächen 
definiert sind, könnte zum jetzigen Zeitpunkt folglich auch keine 
Zahl an Eigentümern von Grundstücken in dem Bereich benannt 
werden. Die geltenden Datenschutzbestimmungen würden 
zudem nicht erlauben, Namen einzelner Grundstückseigentümer 
öffentlich bekannt zu geben. Bei etwaigen Vertragsverhandlun-
gen der genannten Unternehmen mit privaten Grundstücksei-
gentümern wäre die Stadt Trochtelfingen kein Vertragspartner. 
Entsprechend kann und dürfte die Stadt die aufgeworfenen Fra-
gen nicht beantworten. Immobilienhandel und Verpachtung un-
terliegen in Deutschland dem Privatrecht und damit dem 
Datenschutz und dem dadurch bedingten hohen Maß an Ver-
traulichkeit.  
 

Grafik: Büro Künster 
Zwischen Mägerkingen und Steinhilben liegt die Fläche, 
deren Zulässigkeit für Windkraftanlagen aktuell neu kartiert 
wird 
 
Zitat 6, aus den Forderungen der Bürgerinitiative (BI): 
(Wir fordern…) 
2. Die regelmäßige Berichterstattung zu Windkraft Trochtelfingen 
bei den öffentlichen Gemeinderatssitzungen, hierbei: 
2.1. Die Vorstellung des aktuellen Standes zur Teilflächennut-
zungsplanung Windkraft Trochtelfingen bei der nächsten öffentli-
chen Gemeinderatssitzung. Der entsprechende Termin ist von 
Herrn Niesler zu definieren und den Unterzeichnern bekannt zu 
geben. Darüber hinaus ist er im Amtsblatt zu veröffentlichen. 
2.2. Ferner die regelmäßige Berichterstattung bei öffentlichen Ge-
meinderatssitzungen zu den jeweiligen Planungsschritten und 
Meilensteinen aus dem Verfahren zur Prüfung der Teilflächen-
nutzungsplanung Windkraft Trochtelfingen. Dies ab sofort.  
Kommentar 6 (s. hierzu auch Kommentar 3): Der aktuelle 
Sachstand zur Erstellung des Teilflächennutzungsplans wurde 
bereits in allen derzeit verfügbaren Details offengelegt, siehe öf-
fentliche Gemeinderatssitzung vom 6. Juli 2021. Auch die kürzlich 
erfolgte Beauftragung der artenschutzrechtlichen Gutachten 
wurde in öffentlicher Gemeinderatssitzung beschlossen. Wenn 
sich Änderungen oder neue Erkenntnisse zur Sachlage durch die 
erneute Kartierung ergeben und Ergebnisse hierzu vorliegen, 
werden diese – sofern nicht vertraulicher Art – durch Berichter-
stattung in öffentlicher Gemeinderatssitzung, gegebenenfalls in 
Form von Vorträgen und Präsentationen sowie durch Veröffentli-
chung von Kerninhalten im Gemeindeblatt sowie in geeigneter 
Weise im vollen Wortlaut der Öffentlichkeit zugänglich gemacht. 
Auch wenn unter Berücksichtigung der artenschutzrechtlichen 
Untersuchungen und Kartierungen eine neue Entwurfsfassung 
des sachlichen Teilflächennutzungsplans vorliegt, wird diese in 
gleicher Form in öffentlicher Gemeinderatssitzung vorgestellt und 
vom Gremium beraten sowie öffentlich zugänglich gemacht. 
Zudem wird selbstverständlich bei entsprechendem Planungs-
fortschritt die geforderte Offenlage eingeleitet werden, in deren 
Rahmen sich Öffentlichkeit und Träger öffentlicher Belange zum 
Planentwurf äußern können. Dies wird die Stadt nach entspre-
chendem Gemeinderatsbeschluss fristgerecht ankündigen.  
Das Mitteilen von Zwischenständen ist bei derartigen Erhebun-
gen und Planungsverfahren nicht üblich und auch in diesem Fall 
nicht geplant. Die Terminierung für Veröffentlichung und Bericht-
erstattung über neue Planungsstände richtet sich jeweils nach 
dem Fortschritt des Verfahrens.   
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Im Hinblick auf den Dialog mit der Bürgerschaft über die 
Windkraftplanungen ist darüber hinaus zu sagen: Eine ur-
sprünglich für das vierte Quartal 2021 ins Auge gefasste In-
formationsveranstaltung wurde bis auf weiteres verschoben, 
weil, wie oben bereits ausgeführt, gegenüber der öffentlichen Ge-
meinderatssitzung vom 6. Juli 2021 keine neuen Erkenntnisse 
und kein neuer Sachstand zu verzeichnen war, der hätte vorge-
stellt werden können.  
Insbesondere werden Ergebnisse der Ende Januar beschlosse-
nen Untersuchungen zum Vorkommen windkraftsensibler Arten 
voraussichtlich erst im Herbst vorliegen. Aktuell ist die Verwaltung 
nichtsdestotrotz im Austausch mit dem Forum Energiedialog da-
rüber, wie gemeinsam mit den Beteiligten der Dialog so gestaltet 
werden kann, dass die verschiedenen Sichtweisen auf das 
Thema geäußert und sachorientiert diskutiert werden können. 
Auch hierfür gilt aber, dass nächste Planungsschritte erst dann 
im Dialog thematisiert werden können, wenn sie vorliegen. Da es 
der Verwaltung und dem Gemeinderat aber ein Anliegen ist, mit 
den Bürgern den Dialog zum Thema Windkraft zu führen, arbei-
ten wir an einem Mittelweg, um auch ohne neuen Sachstand ein 
sinnvolles Dialogangebot zu machen.   
Zitat 7, aus den Forderungen der Bürgerinitiative (BI): 
2.3. Begleitend zu allen Planungsschritten beantragen wir einen 
fachlich fundierten Bericht über die gesundheitlichen Auswirkun-
gen eines Windparks auf der Gemarkung Trochtelfingen hin-
sichtlich des Einflusses von Lärm und Infraschall auf die 
Gesundheit der Einwohner von Trochtelfingen. Mit diesen Maß-
nahmen gilt es, die Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Troch-
telfingen kontinuierlich zu informieren und in den Entscheidungs- 
prozess zum Verfahren Teilflächennutzungsplanung Windkraft 
Trochtelfingen einzubinden.  
Kommentar 7: Die Einflüsse von Lärm/Schall fließen bei der Flä-
chennutzungsplanung mit Rücksicht auf die dafür geltenden 
rechtlichen Rahmenbedingungen in Form von Mindest- und ggf. 
Vorsorgeabständen zur Wohnbebauung ein und werden in dem 
Sinne im weiteren Verfahren berücksichtigt. Die Information zum 
Thema erfolgt zu gegebener Zeit. In einem späteren eventuellen 
Genehmigungsverfahren nach dem Bundesimmissionsschutzge-
setz muss der jeweilige Antragsteller zudem im Einzelfall darle-
gen, dass alle Vorgaben zum Schutz der Gesundheit der 
Anwohner, insbesondere die geltenden Lärmrichtwerte eingehal-
ten werden. Dies muss sich auf die konkrete Standort- und Anla-
genplanung beziehen, welche zum jetzigen Zeitpunkt nicht 
vorliegt. Die Verwaltung nimmt das Thema der gesundheitlichen 
Auswirkungen von Windenergieanlagen, Lärm und Infraschall 
aber als Thema auf, das im weiteren Dialog angesprochen und 
behandelt werden soll.  
Zitat 8, aus den Forderungen der Bürgerinitiative (BI): 
(Wir fordern…) 
3. Einsicht in die Unterlagen zur Standortuntersuchung / Teilflä-
chennutzungsplanung Windkraft Trochtelfingen und Verträge mit 
beteiligten Unternehmen 
3.1. Einsicht in die Unterlagen zur Standortuntersuchung aus dem 
Jahre 2018, als Grundlage für das Flächennutzungsplanverfah-
ren. Vgl. Beschluss vom 13.11.2018. 
3.2. laufende Einsicht in die aktuellen Unterlagen anlässlich der 
Überarbeitung der Teilflächennutzungsplanung. Vgl. Information 
in der öffentlichen GR-Sitzung vom 06.07.2021 in der Werden-
berghalle Trochtelfingen. 
3.3. Einsicht in die Verträge der Gemeinde Trochtelfingen mit der 
Firma Sowitec sowie dem Planungsbüro Künster.  
Kommentar 8: Die Vorstellung des Sachstands zum Teilflächen-
nutzungsplan, wie er am 6. Juli 2021 vorgestellt wurde, umfasste 
auch die ausführliche Herleitung der Standortanalyse bis zum 
Stand November 2018. Da sich seitdem, wie bei dem Anlass er-
läutert, die Anforderung an Vorgehensweisen zur Planentwick-
lung an verschiedenen Stellen geändert haben, sind auch die 
seinerzeit herangezogenen Unterlagen nur noch bedingt für die 
aktuelle Planerstellung heranzuziehen. Sollte nichtsdestotrotz In-
teresse an Einsichtnahme über die am 6. Juli 2021 präsentierten 
Unterlagen hinaus bestehen, kann auf Anfrage ein Termin zur Ein-
sichtnahme in diese – soweit sie nicht vertraulich zu behandeln 
sind – vereinbart werden.  
Unterlagen mit neuen Sach- und Verfahrensständen gegenüber 
dem Stand vom 6. Juli 2021 liegen der Stadt derzeit nicht vor. 

Veröffentlichungen erfolgen Zug um Zug parallel zum Fortschritt 
des Verfahrens.   
Zitat 9: Wir fordern Einsicht in die   
4. Ausgaben-/Einnahmenplanung und Geschäftsmodell Windkraft 
Trochtelfingen 
4.1. Eine Aufstellung zu den gesamten Planungskosten (Ge-
samtverfahren) für den Windpark Trochtelfingen. 
4.2. Eine Ausgaben- und Einnahmenplanung der Gemeinde 
Trochtelfingen zu ihrem Anteil an den geplanten Windrädern für 
die Betriebsdauer der WKA von 20 Jahren. Hierbei Bereitstellung 
eines Überblicks zur Gesamtanzahl der WKA sowie zum Anteil 
der Gemeinde an den Anlagen. 
4.3. Aussagen zum Geschäftsmodell für den Windpark Trochtel-
fingen. Also u.a. Information darüber, ob der geplante Windpark 
auf der Gemarkung Trochtelfingen als Beteiligungsmodell für die 
Einwohner realisiert werden soll und wenn ja, in welchem Ver-
hältnis zwischen Investoren und beteiligten Einwohnern.  
Kommentar 9: Zum jetzigen Zeitpunkt sind die Windparkplanun-
gen noch nicht ausreichend konkret, als dass die geforderten Ein-
nahmen- und Ausgabenplanungen oder ein konkretes 
Geschäftsmodell vorliegen könnten. Darüber hinaus verweisen 
wir darauf, dass die Inhalte von etwaigen Ausschreibungen oder 
Vertragsverhandlungen und ihre Eckdaten bis zur Vergabe grund-
sätzlich vertraulich zu behandeln sind.   
Die Frage nach der Möglichkeit der Beteiligung für die Einwohner 
wurde in der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 6. Juli 
2021 bereits von Sowitec als potenziellem Betreiber erörtert und 
grundsätzlich positiv beantwortet. Eine weitere Konkretisierung 
und Vorstellung eines solchen Betreibermodells würde voraus-
sichtlich bei entsprechendem Fortschritt des Planungsstandes er-
folgen und gegebenenfalls von der Stadt eingefordert werden.  
Zitat 10: Begründung der BI “Gegenwind”: 
Die Bevölkerung der Gemeinde Trochtelfingen ist kaum bis gar 
nicht über den Stand der Planung eines Windparks auf der Ge-
markung Trochtelfingen informiert, weder über das Verfahren zur 
Teilflächennutzungsplanung Windkraft Trochtelfingen noch zu bis-
herigen bzw. anstehenden Entscheidungen dazu. 
Relevante Themen wie Auswirkungen auf die Gesundheit des 
Menschen durch Lärm und Infraschall, Auswirkungen auf die 
Natur durch Zerstörung von Ackerflächen, Wald etc. oder Aus-
wirkungen auf den Artenschutz bspw. die Tötung besonders ge-
schützter Arten wie Rotmilan durch WKA sind der Bevölkerung 
kaum bzw. gar nicht bekannt. Auch die Einnahmen-/Ausgaben-
planung der Stadt Trochtelfingen zum Windpark sind bisher nicht 
dargelegt worden und auch nicht das geplante Geschäftsmodell 
zum Betrieb der WKA.  
Ein so weitreichendes und langfristiges Thema wie ein Windpark 
muss den Einwohnerinnen und Einwohnern der Gemeinde Troch-
telfingen im Detail vorgestellt sowie mit ihnen diskutiert werden. 
Es ist zwingend erforderlich, dass die weitreichenden Auswir-
kungen solcher Windkraftanlagen allen Gemeindemitgliedern um-
fassend bekannt sind und Transparenz besteht. 
Wir bitten dringend um Beachtung von § 20b GemO, insbeson-
dere die Frist nach § 20b Abs. 3. Ebenso die Verpflichtung, die 
Vertrauenspersonen des Einwohnerantrags im Gemeinderat zu 
hören.  
Wir verweisen auf die Ausführungen zu den einzelnen  
Zitaten, insbesondere zu den Kommentaren 1, 3, 6, 7, 8, 9  
Allgemeine Abschlussbemerkung: Alle Entscheidungen der 
Stadt zu den laufenden Windenergieplanungen, das heißt bei der 
Aufstellung eines sachlichen Teilflächennutzungsplan Windener-
gie sowie im Hinblick auf die mögliche Bereitstellung städtischer 
Flächen für den Bau von Windkraftanlagen wird der Gemeinde-
rat nach bestem Wissen und Gewissen, in Berücksichtigung der 
Sachlage sowie des geltenden Rechtsrahmens treffen. Dabei 
wird er Rückmeldungen und Stellungnahmen aus der Bevölke-
rung ebenso beachten wie von relevanten Behörden.  
Für die Mitglieder des Gemeinderates sind bei allen Planungen 
die Gesundheit der Bürgerinnen und Bürger und auch der Schutz 
der Flora und Fauna ein wichtiges Anliegen. Gleichzeitig sehen 
wir uns gefordert, unseren Beitrag zu leisten zur Vermeidung der 
raschen weiteren Entwicklung der Klimaerwärmung, die im Übri-
gen auch die Tier- und Pflanzenwelt, so wie wir sie kennen, er-
heblich bedroht.  
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Beim Abwenden oder zumindest Abschwächen des Klimawan-
dels steht der Umstieg auf regenerative Energien im Mittelpunkt 
aller Bemühungen. Diese unterschiedlichen Aspekte zum Für und 
Wider von Windenergie in Trochtelfingen gilt es in den kommen-
den Monaten zu bedenken, zu diskutieren und gegeneinander 
abzuwägen. Wir danken der Bürgerinitiative “Gegenwind” in 
Steinhilben für ihren Beitrag hierzu.   
Zitat 10: Unterschriftenunterstützungsliste der BI “Gegenwind”: 
Es wurden insgesamt 442 Unterschriften gesammelt von Ein-
wohnerinnen und Einwohnern aus der Gemeinde Trochtelfingen. 
Darüber hinaus 72 Unterschriften von weiteren Windpark-Geg-
nern. Siehe Liste im Anhang zu diesem Einwohnerantrag.  
Antragsteller 
Bürgerinitiative Gegenwind Steinhilben und alle Personen die auf 
der Unterschriftenunterstützungsliste zu Windpark Trochtelfin-
gen? NEIN DANKE! ihre Unterschrift geleistet haben.  
Folgende Vertrauenspersonen wurden benannt: 
Dr. Stephan Rudolph, Albstrasse 6 72818 Steinhilben  
Diana Baumeister, Albstrasse 6 72818 Steinhilben  
Pia Herkewitz, Fliederstrasse 10 72818 Steinhilben 
 
Kommentar der Gemeindeverwaltung: Entsprechend des §20b 
Abs. 2 GemO sind für die Zulässigkeit des Einwohnerantrages 
ausreichend Unterschriften eingegangen. 
 
 
 
 
Die Bürgerinitiative „Gegenwind“  
steht gegen Windkraft. Sie be-
findet sich jedoch in einem 
sachlichen Dialog mit dem Ge-
meinderat 
 
 
  
Nach der vollständigen Abhandlung des Schriftsatzes ergab 
sich durch zahlreiche Wortmeldungen ein lebhafter Dialog 
zwischen den Vertretern der Bürgerinitiative und des Ge-
meinderates.   
Stadtrat Jürgen Klingenstein erkundigt sich nach der Anzahl 
der Windkraftanlagen, die hier zur Diskussion stehen. Bürger-
meister Niesler erklärt, dass die genaue Anzahl nicht bezifferbar 
ist, da zum einen eine mögliche Vorrangfläche noch gar nicht fest-
steht und zum anderen da eine genaue Eingrenzung nur möglich 
ist, wenn alle Flächen von einem Projektierer gesichert wären. 
Die Firma Sowitec würde sich auf max. 9 Windräder beschränken.  
Pia Herkewitz von der Bürgerinitiative nennt aus anderer Quelle 
die Abschätzung von 12 bis 15 Anlagen, und ergänzt, dass die 
Firma Schöller ein Maximum von 23 Windrädern genannt habe.   
Bürgermeister Niesler verweist entschieden auf die Tatsache, 
dass solange keine Fläche in ihrer Ausdehnung bekannt sei, auch 
keine Anlagenplanung vorgenommen werden kann. Zuerst muss 
die in Auftrag gegebene Vogelhorstkartierung abgeschlossen 
sein, bevor das Gebiet eingegrenzt werden kann.  
Die Bürgerinitiative fragt nach, ob die Stadt eigene Nutzungsflä-
chen im Kartierungsgebiet besitzt? Bürgermeister Niesler erläu-
tert, dass es sich hierbei um einzelne Flächen handelt, 
vorwiegend Waldstücke, die der Stadt gehören. Bei der momen-
tanen Teilflächennutzungsplanung geht es unter anderem darum, 
sich dem Klimawandel entgegenzustellen und zu berücksichti-
gen, dass auch die extrem trockenen Jahre der Vergangenheit 
dem Wald einen Schaden zugefügt haben.   
Die Sprecher der Bürgerinitiative erwähnen den Zusammenhang 
mit 28 anderen Nationen in Europa, die im Einklang am Klima-
wandel für die Zukunft zusammenarbeiten. Man wolle hier nicht 
„den Stein der Weisen neu erfinden“.  
Stadträtin Marita Sauter erklärt, sie möchte keinen strategischen 
Zugang zu diesem Thema unterstützen, der über die in Frank-
reich geborene Definition der „als umweltfreundlich Atomenergie“ 
laufen müsse, damit die Energiebilanz stimmt. Es geht ihr darum, 
die Nutzung der Windkraft für Mensch und Tier verträglich zu ge-
stalten.  

Die Bürgerinitative bedankt sich für die Nennung der „Abwägung“, 
die im Schlussabsatz des Dialog-Dokumentes genannt wird. Sie 
bittet nunmehr höflich darum, die Zusammenarbeit zwischen Bür-
gerinitative und Gemeinderat in konstruktivem Ton fortzuführen. 
Sie verweist auf die notwendige Transparenz, die gefordert ist, 
wenn man die vom Land geforderten 1000 Windkraftanlagen ver-
träglich über Baden-Württemberg verteilen möchte. Trochtelfin-
gen habe für den Kreis Reutlingen insgesamt die größte Fläche 
zur Vorrangfläche ausgewiesen.  
Bürgermeister Niesler erklärt, dass es sich nicht um eine ausge-
wiesene Vorrangfläche handelt und das andere Kommunen in 
ihren Teilflächennutzungsplanungen bereits deutlich weiter sind, 
weshalb diese Flächen dann teilweise kleiner sind..  
Die Bürgerinitiative führt weiter aus, dass der vorgeschriebene 
gesetzliche Mindestabstand zur nächsten Siedlung in Baden-
Württemberg nur 700 Meter betrage, in Bayern dagegen durch 
die Regelung über die zehnfache Bauhöhe Abstände von 2500 
Metern eingehalten werden sollen. Weiter möchte sie die Bedeu-
tung und Auswirkung von Infraschall näher betrachtet sehen. Sie 
bittet im Abschluss die Gemeindeverwaltung, ihre Einflussmög-
lichkeiten zugunsten einer erträglichen Nutzung der ausweisba-
ren Flächen zu nutzen.   
Bürgermeister Niesler stimmt diesem Wunsch im Prinzip zu: Das 
Prinzip der Verträglichkeit muss für die weitere Planung ganz 
selbstverständlich im Mittelpunkt stehen. Er erklärt, dass dieser 
Punkt ein Bestandteil der rechtlichen Untersuchungen ist. Er be-
dankt sich für die recht sachliche Tonart von Seiten der Bürger-
initiative und sagt zu, dass der bestehende Dialog den Anfang 
und nicht das Ende der Zusammenarbeit darstellen soll.   
Es geht bei den Wind-
rädern der modernen 
Generation mit 6 Me-
gawatt leistung um 
Bauwerke, die dem 
Stuttgarter Fernseh-
turm etwa entsprechen. 
Foto: Windex, Stadt 
Stuttgart 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Auch Stadtrat Martin Tschöpe teilt diesen Standpunkt. Er 
schätzt die konstruktive Tonart der vorliegenden Stellungnahmen 
und die damit verbundene Abkehr von den eher als einfach emp-
fundenen Wortwahl der Vergangenheit.   
Stadtrat Herbert Stenz ergänzt, dass wir im vorliegenden Fall 
erlebte Demokratie erfahren: „Der Stadtrat ist hier als kanalisie-
rendes Organ gefordert: Einerseits muss das Wahlprogramm in 
zunehmend grüner Orientierung umgesetzt werden, andererseits 
erfordert die Verhinderung von unerträglichen Folgen einzelner 
Aspekte ein sorgfältiges Abwägen“.   
Stadtrat Bernd Hummel verweist auf die Tatsache, dass allein 
der demokratische Wille die Abschaffung der Atomkraft bewirken 
konnte. Er schätzt die Tonart des neu gestalteten „Dialogs auf Au-
genhöhe“, plädiert dafür, auch den Wald in seinem Wert zu ach-
ten, wo immer das möglich ist. Er wünscht sich eine Weiter- 
führung des Dialoges mit weniger emotionalen und unsachlichen 
Einstiegen, wie sie zuvor stattfanden.   
Auch Stadtrat Jürgen Klingenstein bedankt sich für den informati-
ven Vortrag. „Aber auch Klimaschutz muss sein“ so führt er aus und 
äußert den Wunsch, den begonnenen Dialog weiterzuführen.  
Ellen Schoser stellt die Frage, wo die Bürgerinitiative die Alter-
native zu den bisherigen regenerativen Energiegewinnungsarten 
sieht um den Klimawandel effektiv zu begegnen.? Die Bürgerini-
tiative entgegnet mit Hinweis auf die diskontinuierliche Ausbeute 
einer Windkraftanlage, dass diese einfach grundsätzlich schlecht 
geeignet seien. 
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Stadtrat Bernd Hummel äußert den Wunsch, weitere Aspekte 
zur Planung künftig häufiger auf die Tagesordnung zu sehen. Bür-
germeister Niesler verspricht, diesen Wunsch nach den gegebe-
nen Möglichkeiten zu berücksichtigen.   
Der Beschlussvorschlag der Verwaltung, die Beantwortung des 
Einwohnerantrages  wie vorgelegt vorzunehmen und den Dialog 
in guter Sachlichkeit fortzuführen, wird einstimmig angenommen.               
Neues zu Corona: Mit Maske in die Fastenzeit 
Am Aschermittwoch ist eben nicht alles vorbei: Die Pandemie re-
giert immer noch das Land – und zwar mit ziemlich fester Hand. 
Allerdings werden die Regeln zusehends einfacher, der Umgang 
mit den Verordnungen unbeschwerter. In den nächsten Wochen 
sollen die Corona-Maßnahmen Schritt für Schritt weiter zurück-
genommen werden. In vielen Lebensbereichen gilt nun wieder 
die 3G-Regel statt 2G, beispielsweise in der Gastronomie, bei 
Veranstaltungen, Messen und körpernahen Dienstleistungen.   
Es gilt seit 23. Februar die Warnstufe 
Damit gelten die folgenden Regelungen: 
• Das Tragen einer FFP2-Maske in Innen-

räumen - auch in Bussen und Bahnen - ist 
für Erwachsene weiterhin überall dort 
Pflicht, wo Masken vorgeschrieben sind 

• Für den Einzelhandel gibt es keine Zugangsbeschränkungen 
mehr, wohl aber Maskenpflicht. Für Jugendliche von 6 bis 
einschl. 17 Jahre ist eine medizinische Maske ausreichend 

• Clubs dürfen unter strengen Bedingungen wieder öffnen, es 
gilt 2G+ 

• Öffentliche Veranstaltungen wie Theater- und Konzertauffüh-
rungen, Kino, Sportveranstaltungen und Kongresse dürfen mit 
maximal 60% der zugelassenen Kapazität und höchstens 
6.000 Besucherinnen und Besuchern in geschlossenen Räu-
men stattfinden. Im Freien sind mehr Besucher möglich. 

• Private Treffen: 1 Haushalt mit maximal 10 weiteren Perso-
nen. Geimpfte und Genesene, Personen bis einschließlich 13 
Jahre und Personen, die sich aus medizinischen Gründen 
nicht impfen lassen können, zählen bei den Kontaktbe-
schränkungen nicht dazu. 

• Die Kontaktdaten müssen weiterhin in vulnerablen Einrich-
tungen wie Pflegeheimen und Krankenhäusern sowie in Clubs 
und Diskotheken erhoben werden. 

  
 
 
 
 
 
 
 
  
Speziell für Gastronomie und Einzelhandel macht die aktu-
elle 3G-Regel das Leben im Alltag wesentlich leichter  
Die Lage im Kreis Reutlingen 
Im Verlauf der letzten Woche wurden 39 Patienten in den Covid-
Isobereich der Reutlinger Kliniken aufgenommen und 35 Patien-
ten aus diesem Bereich entlassen. 17 Patienten sind leider 
verstorben. Damit befinden sich 51 Covid19-Erkrankte im statio-
nären Bereich der Kreiskliniken, davon 47 Patienten auf Normal-
station und 4 Patienten auf der Intensivstation.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Die Anzahl der bestätigten Infektionsfälle in unserer Ge-
meinde steigt weiterhin, während die Werte im Landkreis be-
reits messbar abfallen. Die Städtlemer Fasnet trug deshalb 
brav-Maske oder Häs. Man wird rasch sehen, ob es genützt 
hat. 
Unabhängig von den herrschenden Umständen wünscht die Ge-
meindeverwaltung allen Bürgern eine möglichst unbeschwerte 
Fastenzeit. Lassen Sie sich bitte Impfen und Boostern, wo immer 
das möglich ist - und machen Sie bitte regen Gebrauch von den 
gebotenen Testmöglichkeiten.  
Das Wichtigste: Bleiben Sie positiv gestimmt, bleiben Sie 
sachlich, halten Sie alle die AHA-Regeln ein - Abstand hal-
ten – Hygieneregeln – Alltagsmaske. Und 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Novavax ab Freitag verfügbar  
Der Impfstoff von Novavax ist ab Freitag, 4. März 2022, an allen 
regionalen Impfstützpunkten im Landkreis verfügbar. Die ersten 
Impftermine für dieses Wochenende können am Mittwoch, 2. 
März 2022, um 9 Uhr online gebucht werden. Weitere Termine 
wird es kommende Woche geben. Insgesamt erhält der Landkreis 
rund 5.000 Impfdosen, die für die Erst- und Zweitimpfungen vor-
gesehen sind.  
Der Landkreis Reutlingen wird Mitte der Woche seine Lieferung 
mit dem Impfstoff Nuvaxovid erhalten. Damit können bereits ab 
Freitag, 4. März 2022, die ersten Impfungen mit dem neuen Impf-
stoff durchgeführt werden. Er wird an allen regionalen Impfstütz-
punkten zur Verfügung stehen. Los geht es daher am Freitag mit 
gleich vier Standorten: Reutlingen am Marktplatz (11 bis 17 Uhr) 
und an der Kreuzeiche (14 bis 19 Uhr), Metzingen (14 bis 18 Uhr) 
sowie Zwiefalten (12 bis 16 Uhr). Für Samstag, 5. März 2022, 
können Termine erneut an den beiden Reutlinger Standorten 
sowie in Metzingen, dann von 10 bis 14 Uhr, gebucht werden. Am 
Sonntag, 6. März 2022, wird an der Kreuzeiche von 11 bis 17 Uhr 
sowie in Münsingen von 14 bis 18 Uhr geimpft. 
Für eine Impfung mit Novavax muss im Vorfeld ein Termin ver-
einbart werden. Auf der Online-Plattform „SAMEDI“ werden spe-
zielle Impftermine eingestellt, die ab Mittwoch, 2. März 2022, um 
9 Uhr unter www.kurzelinks.de/impfen-kreis-rt gebucht werden 
können. Lediglich in Zwiefalten wird auch der Impfstoff von No-
vavax ohne Terminbuchung verimpft. Impfungen mit anderen 
Impfstoffen sind an allen Impfstützpunkten weiterhin ohne Termin 

Neues zu Corona

Zahlen für den Kreis Reutlingen  
für die Kalenderwoche 9:  
Gesamtzahl laborbestätigter Fälle: 57.580 (+4.150) 
Gesamtzahl genesener Fälle: 50.775 (+4.749  
Aktive Fälle: 6.403 (- 604) 
Todesfälle: 402 (+4) 
7-Tage Inzidenz Kreis RT / 100.000 1.1155  (-334)  
7-Tage-Inzidenz Land BW / 100.000 1.434  (-181)  
(Quelle LKA RT, Stand 28.2.22, Vergleichswerte zum 21. 2. 2022)

 

Zahlen für die Gemeinde Trochtelfingen  
für die Kalenderwoche 9:   
Summe bestätigter Fälle 1.400 (+240) 
Summe genesener Fälle 1226  (+119) 
Aktive Fälle 158  (-5) 
Verstorben 16  (+/-0)  
(Quelle LKA RT, Stand 28.2.22, Vergleichswerte zum 21.2.2022)

 

Ortsverein Mägerkingen-Hausen 
 
Schnelltestzentrum DRK Mägerkingen-Hausen   
Sie finden unsere Geschäftsstelle in der Grundschule 
Mägerkingen in der Schulstraße 36. Unser Testzentrum 
ist in der Corona Warn App (CWA) hinterlegt und er-
laubt die Übermittlung der Testergebnisse direkt auf 
das Smartphone. Die Wartezeit bis zum fertigen Er-
gebnis entfällt. Alternativ gibt es alles auch in Papier-
form, falls gewünscht.  Auch EU-gültige Zertifikate für 
Auslandsreisen können wir anbieten.  
Das DRK-Testzentrum ist jeden Samstag von 17 bis 18 
Uhr und immer mittwochs von 19 bis 20 Uhr geöffnet. 
Die Tests sind ohne vorherige Anmeldung möglich.  
Mitzubringen ist ein wenig Zeit und - zwingend - der 
Personalausweis.        
Weitere Infos: www.drk-maegerkingen-hausen.de  
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möglich. Zunächst können Impftermine für dieses Wochenende 
gebucht werden. In der nächsten Woche wird der Impfstoff von 
Novavax ebenfalls an allen Impfstützpunkten verimpft werden. 
Die Termine werden wir üblich im Laufe der Woche bekanntge-
geben und am Freitag zur Buchung freigegeben.  
Jede Person kann die Novavax-Impftermine wahrnehmen, unab-
hängig davon, ob sie von der einrichtungsbezogenen Impfpflicht 
betroffen ist. Die Ständige Impfkommission (STIKO) empfiehlt 
den Impfstoff von Novavax, genannt Nuvaxovid, zur Grundim-
munisierung von Personen ab 18 Jahren. Hierzu sind zwei Impf-
dosen im Abstand von mindestens drei Wochen erforderlich. An 
den regionalen Impfstützpunkten werden nach dieser Zeit ent-
sprechend Termine für die Zweitimpfung angeboten werden. Die 
Anwendung von Nuvaxovid während der Schwangerschaft und 
Stillzeit wird zum jetzigen Zeitpunkt nicht empfohlen. Auch für Auf-
frischimpfungen ist dieser Impfstoff bisher noch nicht vorgesehen.   
Weitere Informationen  
Eine Übersicht der aktuellen Impftermine sowie ein FAQ mit den 
häufigsten Fragen zum Impfen finden sich unter www.kreis-reut-
lingen.de/impfen  
Bei Fragen können sich Bürgerinnen und Bürger zudem unter 
07121 - 480 2188 an das Impftelefon des Landkreises wenden. 
Dieses ist von Montag bis Freitag von 10 bis 13 Uhr erreichbar. Die 
Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen helfen gerne bei organisa- 
torischen Fragen zu den Impfangeboten weiter. Wer medizinische 
Fragen hat, wendet sich bitte weiterhin an den Haus- oder Facharzt.  
 
 
 
 
 
Das Bürgerauto „TroMobil“ fährt für Sie in Trochtelfingen! 

Die Fahrgäste sind aufgefordert einen Mund-Nasen-Schutz 
bereits beim Einsteigen zu tragen. Auch unsere Fahrer ge-
hören der Risikogruppe an und wir sind dankbar, dass sie 
diese ehrenamtliche Aufgabe des Fahrens für unsere Bürger 
übernehmen. Deshalb bitten wir darum, das TroMobil nicht 
anzufordern bzw. zu benutzen, wenn Sie sich krank fühlen, 
Schnupfen oder Husten haben. Für Ihr Verständnis bedan-
ken wir uns im Voraus.  
Fahrzeiten: Dienstag und Freitag ab 8.30 – 17:00 Uhr 
Anmeldung: Montag- und Donnerstagvormittag von  
9.00 – 11.00 Uhr Tel. 07124/48-23  
Welche Strecken fährt das Bürgerauto „TroMobil“? 
Am Dienstag und Freitag innerhalb des gesamten Stadtgebiets 
Trochtelfingen, einschließlich den Stadtteilen  
Was müssen Sie tun? 
Sofern Sie an einem Dienstag oder Freitag von ehrenamtlichen 
Fahrern gefahren werden wollen, müssen Sie sich am Vortag zwi-
schen 9:00 Uhr und 11:00 Uhr unter der Telefon-Nummer 07124/ 
4823 anmelden, damit eine Einteilung der Fahrten erfolgen kann. 
Sollte der Anrufbeantworter anspringen, hinterlassen Sie bitte 
auch Ihre Telefonnummer, wir rufen Sie dann umgehend zurück.  
Noch ein Hinweis: 
Kurzfristige Absagen von Anmeldefahrten können Sie am Fahrtag 
über das Telefon auf dem Rathaus, Telefon-Nr. 4834, noch durch-
geben, damit dem Fahrer dann noch Bescheid gegeben werden 
kann. Anmeldungen können über diese Telefonnummer leider 
nicht entgegengenommen werden.  
Ehrenamtlich- Kostenlos (Spende willkommen) – Abholung zu 
Hause 
 

Öffnungszeiten der Grüngutsammelstelle  
Im März 2022 hat die Grüngutsammelstelle zu folgenden Zeiten 
geöffnet: Dienstag bis Freitag (mit Ausnahme von Feiertagen) 
jeweils von 14:00 Uhr bis 17:00 Uhr und Samstag von 10:00 Uhr 
bis 17:00 Uhr.  
Montags ist die Grüngutsammelstelle geschlossen! 
Bitte beachten Sie die Anweisungen des Aufsichtspersonals.  
 

Wichtig: Wir bitten die Bevölkerung die Baumschnitte und 
das Grüngut säuberlich zu trennen und frei von jeglichem 
Hausmüll abzuliefern. Vielen Dank! 

LandFrauenverband Reutlingen e.V.  
Der Frühling kribbelt…. 
Dieses Gefühl werden wir aufnehmen und in einen Kranz einbin-
den. Unter Anleitung von Marie-Luise Brändle binden wir einen 
tollen Frühlingskranz aus Holzstücken, Haselnussästen, Moos 
und sonstigen Naturmaterialien.  
Es werden etliche Materialien vorhanden sein. Mitzubringen sind: 
Handschuhe, Heißklebepistole, Astschere, bizarre, bemooste 
oder knorrige Äste und sofern möglich Bindedraht. 
Wir treffen uns am 15.03.2022 um 13.30 Uhr, in der Deko-
Scheune von Marie-Luise Brändle, Graben 36, in Trailfingen.  
Bitte in wetterentsprechender Kleidung kommen. Nach getaner 
Arbeit gibt es leckeren Kuchen und Kaffee. 
Die Teilnehmergebühr beträgt 15 €. Die gültigen Corona-Rege-
lungen werden eingehalten. Anmeldungen nimmt der LFV Reut-
lingen, Tel. 07381/9389 0 oder per Mail (Rehm@lbv-bw.de) bis 
zum 11.03.2022 entgegen.  
Wir freuen uns auf einen kreativen Nachmittag. 

 
LandFrauen auf Wandertour 

Am 11.03.2022 begrüßen wir den Frühling mit einer LandFrauen-
Wanderung im idyllischen Brieltal/Riedgraben. Treffpunkt ist der 
Wanderparkplatz zwischen Altsteuslingen und Briel um 14.00 Uhr. 
Die Anfahrt findet mit dem eignen PKW statt. Gerne können 
Gäste mitgebracht werden. Bitte denken Sie an gutes Schuhwerk, 
evtl. sind Wanderstöcke nützlich. Das Risiko trägt jede Teilneh-
merin selber. Die Wanderung findet unter den aktuellen Corona-
Bedingungen statt. Wanderführerin Helene Eberhardt-Lang freut 
sich auf einen traumhaften Wandernachmittag. 
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt, eine Anmeldung ist erforderlich: 
Rehm@lbv-bw.de oder 07381/93890. 
 

Marionettentheater Kassandra - Lottas Abenteuer  
im Trollwald 

Wie eng Gut und Böse miteinander verwoben sein können, er-
lebt Lotta in dieser nordischen Geschichte. Arglos und mutig zieht 
sie los, um ihrer Familie die lebenswichtige Kuh zurück zu brin-
gen, die von einem hinterlistigen Troll entführt worden war. Doch 
in den geheimnisvollen Wäldern tummeln sich allerlei Gestalten 
und Tiere, die Lotta gefährlich werden könnten. Wie gut, dass sie 
sich darüber keine Gedanken macht, und ihr Ziel nicht aus den 
Augen verliert. 
Beginn: 16:00 Uhr 
Eintritt: 6,- EUR / Großfamilie ab 4 Pers. 5,- € 
Reservierungen: 07387-988894 
Oder: info@adler-meidelstetten.de 
 
 
 
 
Landrat Dr. Ulrich Fiedler zum Krieg in der Ukraine 

Stellungnahme von Dr. Ulrich Fiedler, Landrat im Landkreis Reut-
lingen, zum Angriff auf die Ukraine:  
„Krieg in Europa. Vor einigen Tagen hätte das viele von uns si-
cherlich nicht für möglich gehalten. Die Bilder und Berichte, die 
wir in diesen Tagen aus der Ukraine sehen, erschüttern. Wir be-
greifen jetzt schmerzlich, dass Frieden nicht selbstverständlich 
ist. Lange wurde um diplomatische Lösungen gerungen und doch 
ist das eigentlich Unvorstellbare passiert: Ein Krieg in Europa, ein 
völkerrechtswidriger Angriff auf einen souveränen Staat, auf un-
seren europäischen Nachbarn. Wir hören von Explosionen, von 
Zerstörung und Toten - und das in einem Land, dessen Bevölke-
rung sich lediglich ein Leben in Freiheit und Demokratie wünscht.  
Trotz alldem dürfen die Gespräche nicht abreißen. Dialog und Di-
plomatie müssen immer der bevorzugte Weg sein, nicht Gewalt 
und Aggression. Das gilt in der internationalen Politik ebenso wie 
für das Zusammenleben in unseren Städten und Gemeinden. In 
unserem Landkreis leben zahlreiche Mitbürgerinnen und Mitbür-
ger, die selbst aus der Ukraine oder Russland stammen oder an-
dere persönliche Verbindungen zu diesen Ländern haben. Sie 
sind in großer Sorge um ihre Familie, ihre Freunde und Bekann-
ten. Lassen wir sie damit nicht allein, sondern gehen wir auf sie 
zu. Wir dürfen diesen Konflikt nicht zwischen uns kommen  
lassen. Egal woher wir stammen, im Landkreis Reutlingen halten 
wir zusammen - gerade jetzt.“ 
 

Weitere Bekanntmachungen
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Neues aus der Werdenbergschule 
Sportprofil an der Werdenbergschule Projekt „Hey, ich ver-
trauʻ dir!“ 
Mit diesem Ausruf einer Schü-
lerin gegenüber einem Klas-
senkameraden fand die Lern- 
einheit „Klettern“ ein sehr schö-
nes Ende, welches ich mir nicht 
besser vorstellen könnte. Die-
ser Satz fasst vieles zusammen, 
was die Schüler des Wahl- 
profils „Sport“ in den letzten 
Wochen erleben durften.  
Vor dem Kletterkurs steht der 
Kurs für Knoten, die nur 
dann aufgehen, wenn man 
das auch unbedingt so ha- 
ben möchte. 
 
Am Anfang stand ein Ausflug in den Hochseilgarten am Schloss 
Lichtenstein. Die Schüler bewegten sich nach kurzer Anleitung 
durch das Fachpersonal frei durch die Parcours in unterschiedli-
chen Schwierigkeiten. Gelegentlich war ein Kichern oder ein Aus-
ruf zu hören, ansonsten stiegen die Schüler konzentriert durch 
die Bäume. 
In der Turnhalle übten die Schüler im Anschluss notwendige Kno-
ten und Sicherungstechnik um die Kletterwand mit fast sechs 
Meter Höhe zu beklettern. Schnell wurden die dortigen Anforde-
rungen zur Gewohnheit und die Frage nach höheren Zielen kam 
auf. 
Das erlernte „Top-Rope-Klettern“ (mit Seilsicherung von oben) 
konnte dann bei einer weiteren Exkursion ins DAV Kletterzentrum 
Reutlingen unter realen Bedingungen getestet werden. Die 
Wandhöhe von 17 Metern beeindruckte spürbar. Dennoch klet-
terten einige bis ganz oben. 
Als letzter Baustein fehlte noch die Bezwingung der Werden-
berghalle über die Strickleiter-Route. Mittels Seilwurf über den 
Querträger der Holzkonstruktion war diese schnell installiert. Als 
freihängendes Hindernis stellt sich hier eine besondere Heraus-
forderung: Wackelig vom Boden weg, luftig ringsherum und je 
weiter oben, desto anstrengender wird jeder einzelne Schritt. 
Trotz einzelner Vorbehalte trauten sich fast alle bis ganz oben zu 
steigen. Wie eingangs erwähnt, wurde das notwendige Vertrauen 
zum Sicherungspartner nur einmal in der großen Runde in Worte 
gefasst, schwebte aber über die ganze Einheit im Raum.  
Der Lernfortschritt in der Kletter- und Sicherungstechnik über die 
Einheit war offensichtlich zu beobachten. Was sich jedoch zwi-
schenmenschlich entwickelt hat, bleibt für die Augen wohl in gro-
ßen Teilen verborgen. Das Märchen von Saint Èxuperyʼs kleinem 
Prinzen lehrt zurecht: “Man sieht nur mit dem Herzen gut. Das 
Wesentliche ist für die Augen unsichtbar.” 

Wennʼs ums Klettern 
geht, genügt es nicht, sich 
selber in die Höhe zu 
trauen. Man muss auch 
dem Partner über den 
Weg trauen, der am Si-
cherungsseil dafür sorgt, 
dass nix passiert, wenn 
man mal ausrutscht 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Öffnungszeiten der Lehrschwimmbecken 
Im Lehrschwimmbecken Trochtelfingen: freitags von 17.15 
Uhr bis 19.45 Uhr Im Lehrschwimmbecken Mägerkingen: 
samstags von 9.45 Uhr bis 12.00 Uhr 
Der Eintritt beträgt für Erwachsene 1 Euro, für Kinder 0,50 Euro. 
Kinder unter sieben Jahren dürfen nur in Begleitung von Er-
wachsenen ins Schwimmbad. Wir wünschen allen Badegästen 
viel Spaß und Freude beim öffentlichen Schwimmen. 
 

Senioren-/ Erwachsenenschwimmen 
Das Senioren-Schwimmen findet immer montags von 18.00-
19.30 Uhr im Lehrschwimmbecken in Mägerkingen statt.   
Bitte beachten Sie die aktuellen Corona-Verordnungen! 
 
 
 
 
 
Zeitschriften für Kinder 
Bei den Bilderbüchern, an der Wand zur  
“Oberen Gasse” haben wir die Zeitschriften für 
Kinder aufgebaut: 
GEOlino zeigt die Welt jungen Entdeckerinnen und Entdeckern 
mit vielerlei interessanten Beiträgen für Kinder ab 9 Jahren 
GEOlino mini ist für Kinder ab 5 Jahren geeignet 
Manfred Mistkäfer, das Naturmagazin für Kinder ist ein Projekt 
der BUNDjugend Baden-Württemberg 
Dein SPIEGEL für aufgeweckte Kinder berichtet über Menschen, 
Politik, Wirtschaft, Natur, Technik, Kultur und Sport  
Öffnungszeiten:    Mo. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 

   Di. 18.00 Uhr bis 20.00 Uhr 
   Do. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
   Fr. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 

        Sa. 10.30 Uhr bis 12.30 Uhr 
Telefon: 929759 
E-Mail: buecherei@buecherei-trochtelfingen.de 
 
 
 
 
 
Dem Wochenanzeiger vom 10.02.2022 lag das neue 
Programmheft der VHS Bad Urach – Münsingen bei. 
Information – Anmeldung telefonisch nur bei Edgar 
Dreher: 07124-932179. 
 
Neuer Kurs: Einsteiger-Kurs ENGLISCH (vgl 221-89401) - 
mit oder ohne geringen Vorkenntnissen. 
 
Freie Plätze: 
Yoga auf dem Stuhl  
Renate Anna Miny, 63 € 
221-89307 Do, 10.03.2022, 09:30–10:30 Uhr, 12 x 
221-89308 Do, 10.03.2022, 10:45–11:45 Uhr, 12 x 
Ev. Gemeindehaus Trochtelfingen  

Abfallbeseitigung

AAbbffaall ll tt iipppp  ddeerr  WWoocchhee
Die Papiertonne wird wie folgt geleert:  
Montag, 07.03.2022 in Wilsingen  
Dienstag, 08.03.2022 in Hausen, Mägerkingen  
und Steinhilben  
Das Problemstoffmobil kommt am Donnerstag, 
05.03.2022 zu folgenden Zeiten: 
08:30 Uhr bis 09:30 Uhr nach Mägerkingen  
Parkplatz bei der Festhalle, Reutlinger Straße 9 
10:00 Uhr bis 12.00 Uhr nach Trochtelfingen  
Parkplatz im Talweg beim Friedhof  
12:30 Uhr bis 13:30 Uhr nach Steinhilben  
Parkplatz gegenüber Vereinsheim, Im Gäßle 

Schulen

Öffentlicher Badebetrieb

Öffentliche Bücherei

VHS
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Zumba für ältere Frauen 
Fit bleiben – angepasste Übungen 
221-89312, Pamela Nuvoli, 63 € 
Mo, 07.03.2022, 09:30–10:30 Uhr, 12 x 
Gemeindehaus Wilsingen   
Durch Bewegung fit für Männer 
221-89313, Ewald Ebinger, 63 € 
Mi, 19:00–20:00 Uhr, 12 x, läuft schon seit Januar – Einstieg 
noch möglich,  
Gemeindehaus Wilsingen   
Bodyforming – Power für Frauen 
Annette Brändle, 63 € 
221-89314 Do, 10.03.2022, 18:30–19:30 Uhr, 12 x 
221-89315 Do, 10.03.2022, 19:30–20:30 Uhr, 12 x 
Gemeindehaus Wilsingen  
A1 Englisch - Einsteiger 
221-89401, Maria Reiser,  
Do, 10.03.2022, 19:30–21:00 Uhr,  
Werdenberg-Schule Trochtelfingen   
B1 Französisch – Für Fortgeschrittene 
221-89402, Monique Graf,  
Do, 10.03.2022, 19:30–21:00 Uhr, 
Werdenberg-Schule Trochtelfingen   
Italienisch 
221-89403, Domenico Comodo, 
Di, 08.03.2022, 19:30–20:30 Uhr, 
Werdenberg-Schule Trochtelfingen  
  
  
 
 
 
Frau Pasquazzo 
Südliche Alb: Außenstelle Hohenstein 
Tel.: 07387 984146-2 
 
Terminvereinbarungen unter: 
Email: pflegestuetzpunkt-suedliche-
alb@kreis-reutlingen.de 
 
 

 

Herzlichen Glückwunsch 
Herrn Ante Jankov am 08.03. zum 70. Geburtstag  
Herrn Eugen Loran am 10.03. zum 80. Geburtstag 
 
 
 
 
 
 
 
Widerliche Farbschmierereien an Bushaltestellen und beim 
Jugendclub „JC Räumle“ in Mägerkingen 
Vermutlich in der Nacht von Freitag 25.02. auf Samstag 
26.02.2022 wurden die Buswartehäuschen in der Kirchstrasse 
und am Seitenweg vor allem innen, aber auch an der Außenfas-
sade auf sehr unanständige, rüpelhafte Weise mit Farbe be-
sprüht. In gleicher Weise wurden auch die Eingangstüren und die 
Fassade beim Jugendclub hinter der Festhalle verunstaltet. Dies 
ist nicht tolerierbar und wurde daher bei der Polizei zu Anzeige 
gebracht. 
Deshalb bitten wir die Bevölkerung aus Mägerkingen um sach-
dienliche Hinweise zur Aufklärung, falls jemand zufällig die Täter 
beobachtet haben sollte. Bitte teilen Sie Ihre Hinweise am besten 
direkt dem Polizeiposten Alb-Engstingen per email alb.pe@poli-
zei.bwl.de oder aber per Tel. 07129932660 mit. Vielen Dank für 
Ihre Mitarbeit! 
Christoph Niesler, Bgm. Ernst Zaia, OV 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Altersjubilare 
Unsere herzlichsten Glück- und Segenswünsche gelten: 
Herrn Thomas Heinzelmann zum 75. Geburtstag am 
08.03.2022  
Alwin Ott 
Ortsvorsteher 
 
 
 
 

Öffnungszeiten Rathaus Wilsingen 
immer mittwochs von 19:00 bis 20:00 Uhr. 

Ortsvorsteher Ziegler 

Soziales

Wir suchen Verstärkung!!! 
Die Nachbarschaftshilfe Trochtelfingen ist 
eine ehrenamtlich organisierte Einrichtung 
für die Gesamtstadt Trochtelfingen. Er-
freulicherweise wird unsere Hilfe immer 
mehr in Anspruch genommen, und 

manchmal fehlen uns leider genügend Helfer/innen.  
Wir suchen daher  

ehrenamtliche Nachbarschaftshelferinnen und Nach-
barschaftshelfer  

zur Verstärkung unseres Teams. Sie haben Freude am Um-
gang mit Menschen und sind gerne für andere da? Dann sind 
Sie bei uns richtig! Der Dienst wird mit einer Aufwandsent-
schädigung entlohnt. Über Ihr Interesse würde ich mich sehr 
freuen. Auch unverbindliche Fragen sind jederzeit willkom-
men. G. Rist, Telefon 07124/1557

Wohnberatung – Selbstbestimmtes Wohnen 
Perspektiven für das höhere Lebensalter 

Kostenfreie Beratung vor Ort 
Herr H. Menkel – Telefon: 07124/4423

Freundeskreis Magdalena-Hospiz e.V. 
  AMBULANTER HOSPIZDIENST REUTLINGER ALB 

Mobil: 0170-5925146

Geburtstage

Stadtteil Steinhilben

Stadtteil Wilsingen

Stadtteil Mägerkingen
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SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen 
SGM startet nach der Winterpause beim SV Würtingen - 
Das letzte Testspiel vor dem Start in die Rückrunde gegen den TV Mel-
chingen wurde abgesagt und somit startet die Elf von Lothar Winter ohne 
den zusätzlichen Test am kommenden Sonntag beim SV Würtingen in die 
Rückrunde. Mit einem Erfolg, einem Remis und einer Niederlage gegen 
den Donau Bezirksligisten FV Neufra/Donau blickt das SGM Team auf 
eine ansprechende Vorbereitung zurück und sollte für den Start beim SV 
Würtingen gerüstet sein. Gegen den aktuell Elften der Tabelle steht ein 
knapper 1:0 Erfolg aus der Vorrunde zu Buche. Den Treffer erzielte Timo 
Genkinger in der 86.Spielminute. Die SGM als Vierter der Tabelle geht als 
Favorit in die erste Begegnung nach der langen Winterpause.  
Eine Woche später bestreitet das zweite SGM Team mit einem Heimspiel 
gegen den TSV Hayingen das erste Spiel nach der Winterpause. 
 
Weitere Spieltermine in der Vorschau: 
Sonntag, 6.März 2022 15.00 Uhr 
Kreisliga A Alb Staffel 1-18.Spieltag  
SV Würtingen-SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen 
Spielort: Rasenplatz in Würtingen 
Sonntag, 13.März 2022 13.00 Uhr 
Kreisliga B Alb Staffel 2-Nachholspiel vom 11.Spieltag 
SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen II-TSV Hayingen 
Spielort: Rasenplatz Mettlau in Steinhilben 
Sonntag, 13.März 2022 15.00 Uhr 
Kreisliga A Alb Staffel 1-19.Spieltag 
SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen-SGM TSV Oberstetten/TSV 
Ödenwaldstetten 
Spielort: Rasenplatz Mettlau in Steinhilben  
Wir bedanken uns für die Unterstützung unserer Zuschauer in der Saison 
2021/22 und freuen uns mit euch auf weitere spannende und hoffentlich 
für unsere SGM erfolgreiche Spiele. (Michael Eberle) 

 
TSV Trochtelfingen 1871 e.V. 

Abt. Leichtathletik – Alb-Gold Winterlauf in Trochtelfingen 
Am vergangenen Samstag gingen unsere jungen Läuferinnen und Läu-
fer beim Finallauf der Winterlaufserie bei Alb-Gold in Trochtelfingen an 
den Start. Zum Teil war der Puls bereits vor dem Wettkampf hoch, war es 
doch für einige der jungen Athleten der erste Wettkampf. Die Rundstrecke 
um das Alb-Gold Gelände hatte es in sich. Mit 1,8 km länger als unsere 
üblichen Distanzen im Training verlief der erste Abschnitt über einen 
Grasweg, gefolgt von einem kurzen Anstieg, bevor es dann wieder auf 
der langen Teergerade vom Bahnübergang hinauf zu Alb-Gold ins Ziel 
ging. Besonders die letzten 200 m vor dem Ziel erforderten nochmals alle 
Kraftreserven und Durchhaltevermögen. 
Zum Start der Schülerläufe fand die Sonne dann doch noch ihren Weg 
durch die Wolken, dominiert jedoch von einem kräftigen, kalten Wind. 
Der Lauf war gegenüber den vorangegangenen Rennen etwas schwä-
cher besetzt aber dennoch spannend bis zum Schluss und so konnten wir 
klasse Platzierungen erzielen: 
Nora Kohler w U10 in 10:03 min Platz 3 
Greta Ahlburg w U10 in 10:21 min Platz 4 
Liv Holzer w U10 in 12:01 min Platz 6 
Mira Kohler w U10 in 13:09 min Platz 8 
Leo Heinzelmann m U10 in 9:19 min Platz 5 
Marius Horrer m U10 in 11:59 min Platz 12 
Simea Mancuso w U12 in 9:23 min Platz 7 
Kaja Thun w U12 in 10:20 min Platz 16 
Felix Heinzelmann m U12 in 8:57 min Platz 6 
Fiora Mancuso w U14 in 9:26 min Platz 6 
Hannes Ahlburg m U14 in 9:03 min Platz 5 
Innerhalb der Winterlauf-Serienwertung konnte Greta Ahlburg ihre guten 
Platzierungen der vorigen Läufe behaupten und für den hervorragenden 
3. Platz einen Pokal entgegennehmen. 
Herzlichen Glückwunsch an alle für eure großartige Leistung, ihr habt ge-
kämpft und seid ein tolles Rennen gelaufen.  

Volker Heinzelmann 
 

Stadtkapelle Trochtelfingen 
Die Probe ist am Donnerstag, den 03.03.2022 um 20:00 Uhr im Probelo-
kal. Falls sich kurzfristige Änderungen ergeben, werden diese in der 
WhatsApp-Gruppe mitgeteilt. 

Franziska Fecht 
 

Schwäbischer Albverein OG Trochtelfingen 
Einladung zur Hauptversammlung SAV OG Trochtelfingen 
Am Freitag 11.03.2022 findet um 20:00 Uhr die diesjährige Hauptver-
sammlung unserer Ortsgruppe im Sportheim des TSV Trochtelfingen 
statt. Für den Hunger bietet der TSV Schnitzel mit Spätzle an. 
Die folgende Tagesordnung ist dabei vorgesehen: 1. Begrüßung, 2. Kas-
senbericht, 3. Bericht Schriftführerin, 4. Entlastungen Kasse/Vorstand-
schaft, 5. Berichte der Fachwarte,  6. Ehrung, 7. Bildershow des vergan-
genen CORONA - Wanderjahres 2021 erstellt von Gerhard Eisele. 

Wünsche und Anträge können bis Mittwoch 09.03. bei unserem Vertrau-
ensmann Uwe Blaser eingereicht werden. 
Es ergeht herzliche Einladung an alle Mitglieder, Interessierten und die 
örtlichen Vereinsvorstände an unserer Hauptversammlung teilzunehmen. 
Aufgrund der aktuellen CORONA Verordnung müssen wir auf die Einhal-
tung der 3G Regelung bestehen. Wir werden am Eingang eine Selbst-
teststation installieren, so dass jeder die Möglichkeit hat an der Sitzung 
teil zu nehmen. Wir bitten in diesem Fall 30 Minuten vorher zu kommen. 

L. Rau, Pressewart 
 

Historische Bürgerwehr Trochtelfingen 
Der Schlosskeller ist am Sonntag, den 06.03.22 von 10:00 Uhr bis 12:30 
Uhr zum Frühschoppen geöffnet.  
Diensthabende: Mario Storz und Anton Heinzelmann 

Jean-Joachim Pollok, Schriftführer 
 

Sozialverband VdK Trochtelfingen 
www.ov-trochtelfingen.de 

Sportlich Altern                                              
Leise knirschen meine Knochen, wenn ich aus dem Bette spring. Wütend 
meine Schläfen pochen, weil es früher besser ging. 
Körper sag, was kann ich machen, um das Altern zu umgehen? Und um 
all die schönen Sachen ohne Schmerzen zu bestehen? 
„Beweg dich gut von Stunde an nicht nur an manchen Tagen! Denn in Be-
wegung wirst du dann das Altern auch ertragen.“ 

Gedicht von Elisa Schorn  
VdK unterstützt Gesundheitsorientierter Sport 
Und das ganz in unserer Nähe, in Mägerkingen.  
Das AlltagsTrainingsProgramm-ATP-Programm zur Ganzkörperkräfti-
gung und Koordinationsschulung mit Alltagsbezug. 
Das ATP zeigt Frauen und Männer ab 60 Jahren, wie sie nachhaltig mehr 
Bewegung in ihrem Alltag integrieren können, um ihre Gesundheit aktiv 
zu fördern. Das Programm vermittelt, wie leicht es ist, Alltagssituationen 
und Alltagsfertigkeiten als Trainingsmöglichkeit zu erkennen und zu nut-
zen. 
- Bringen Sie mehr Bewegung in ihr Leben 
- Verbessern Sie ihre Kraft, Ausdauer,       

Beweglichkeit und Koordination 
- trainieren Sie in der Gruppe und im Alltag 
- ändern Sie etwas an ihrer Bewegungsgewohnheit. 
Wann? Ab 22.03.2022, dienstags 16.30-17.30 Uhr 
Wo? Schulturnhalle/Schulhof Mägerkingen 
An Kursbeiträgen werden 55 € (für VdK Mitglieder 45 €) erhoben. Der 
Kurs über 12 Wochen ist von der ZPP zertifiziert, dadurch können Kran-
kenkassen die Kursbeiträge teilweise erstatten. 
Anmeldung und Info bei Eberhard Frank,  
Tel. 07124/92288, email: eberhard.frank@tsv-maegerkingen.de. Weitere 
Infos unter: https://www.aelter-werden-in-balance.de 
Email: ov-trochtelfingen@vdk.de Wolfgang Demmerer 

 
Fest in der Feste 

Am Montag 14.03.2022 findet um 19.30 Uhr die diesjährige Hauptver-
sammlung „Fest in der Feste“ im Sportheim des TSV statt. 
Die folgende Tagesordnung ist dabei vorgesehen: 1. Begrüßung, 2. Be-
richt des Vorstandes, 3. Bericht des Schriftführers, 4. Bericht des Kas-
sierers, 5. Bericht Kassenprüfer, 6. Entlastungen Kasse/Vorstandschaft, 
7. Wahlen ( Kassier, 2.Vorstand ), 8. Anträge / Verschiedenes, 9. Status-
bericht Stadtfest 2022 
Wünsche und Anträge können bis Samstag, 12.03. bei Willi Staneker ein-
gereicht werden. 
Es ergeht herzliche Einladung an alle Mitglieder, Interessierten und die 
örtlichen Vereinsvorstände an unserer Hauptversammlung teilzunehmen. 
Aufgrund der Inzidenzzahlen müssen wir auf die Einhaltung der 3 G Re-
gelung bestehen. Wir werden am Eingang eine Selbstteststation instal-
lieren, so dass jeder die Möglichkeit hat die an der Sitzung teil zu neh-
men. Wer also sich vorher noch testen muss, bitte 30 min. vor Sitzungs- 
beginn erscheinen. 

 
Narrenverein „Schrei Au“ Trochtelfingen e.V. 

Liebe Aktive, Freunde und Helfer der Trochtelfinger Schreierfasnet! 
Nur dem engagierten Einsatz vieler ehrenamtlicher Helfer verdanken wir, 
dass die „Städtlemer Schreierfasnet 2022“ in diesem besonderen Jahr 
durchgeführt werden konnte. 
Ein großes Lob und herzlichen Dank an Euch Alle!! 
Schon die „Machtübernahme der Narren“ am Schmotzigen Donnerstag 
war ein erstes, von vielen Zuschauern umsäumtes Glanzlicht der Troch-
telfinger Fasnet. 
Der Rosenmontag – diesmal im Zeichen der kleinsten Narren – war der 
zweite Höhepunkt der diesjährigen Fasnet. Bei strahlendem Sonnen-
schein konnte unser Narrennachwuchs nach Herzenslust „in eigener Fa-
con selig sein“. Auch hier allen Akteuren und Helfern ein Dankeschön. 
Die traditionelle Hexenverbrennung im Schlossgarten war ebenfalls wie-
der ein Ereignis ganz besonderer Art. Besonders durch die herrliche Ku-
lisse des Schlossgartens, erhält diese Veranstaltung ein einmaliges Am-
biente. Vielen Dank an die Hexengruppe.  
Zum Abschluss möchten wir uns nochmals bei allen, die durch ihre Mit-

VEREINSMITTEILUNGEN

Amtsblatt der Stadt Trochtelfingen - Nr. 09 vom 04. März 202210



arbeit oder durch Spenden zu dieser Trochtelfinger Freiluft-Fasnet bei-
getragen haben recht herzlich bedanken.  
Ein besonderer Dank gilt Herrn Bürgermeister Niesler, dem Bauhof und 
der ganzen Stadtverwaltung, der Feuerwehr, der Stadtkapelle, dem DRK 
und allen weiteren Helfern, der Prinzengarde, den Bären, Haidkatzen, 
Hansele, Hexen, Schreiern, Zigeunern, Gomba-Goischtern und unserem 
Prinzenpaar Michaela und Ralf Rein und allen die wir hier nicht erwähnt 
oder sogar vergessen haben.  
Wir freuen uns alle auf die Fasnet 2023 und grüßen zum letzten Mal mit 
drei kräftigen „SCHREI AU“. 

 
TSV Mägerkingen 1892 e.V. 

Fußball 
Torreiches letztes Testspiel - Sonntag Start in die Rückrunde 
Am vergangenen Samstag trat der TSV zum Testspiel beim Zollern-A-Li-
gisten TSV Straßberg II an. Vom Start weg entwickelte sich eine flotte 
Partie mit vielen Chancen auf beiden Seiten. Für Mägerkingen stand Ha-
gen Rätz dicht vor der frühen Führung, er scheiterte nach einer Flanke 
von Julian Mader jedoch aus kurzer Distanz per Kopf am Torwart. Mitte 
der 1. Halbzeit lud man die Gastgeber mit zwei Ballverlusten in letzter 
Reihe förmlich zum 2:0 ein. Manuel Frank besorgte mit einer tollen Ein-
zelleistung aber den schnellen Anschluss, als er seinen Gegenspieler 
aussteigen ließ und mit dem vermeintlich schwächeren Rechten per 
Schlenzer in den Winkel traf. Kurz vor der Pause konnte der Straßberger 
Schlussmann einen Freistoß von Mehmet Erol gerade noch an die Latte 
lenken, den Abpraller köpfte Frank in Torjägermanier über die Linie.  
Nach dem Seitenwechsel waren die Abstände zwischen den Mann-
schaftsteilen etwas zu groß, was der Gastgeber immer wieder nutzte um 
seine schnellen Offensivspieler in Szene zu setzen. In der 56. Minute gin-
gen sie so mit 3:2 in Führung. Doch auch hier schlug der TSV wieder zu-
rück, in ähnlicher Form wie schon beim 2:2: Frank köpfte eine Freistoß-
flanke von Stiefel an den Querbalken, Daniel Scherer staubte ab. Wenig 
später war es erneut Frank, der nach einem Stiefel-Freistoß einköpfte, 
der Unparteiische entschied jedoch auf Abseits. Kurz darauf traf Straß-
berg auf der anderen Seite zum vierten Mal, diesen Rückstand konnte 
man nicht mehr aufholen.  
Insgesamt ein gelungener letzter Test gegen einen klassenhöheren Geg-
ner, dem man trotz zahlreicher Ausfälle auf Augenhöhe begegnen konnte. 
Ernst wird es dann am kommenden Sonntag, wenn die SGM Altshau-
sen/Ebenweiler II zum Rückrundenstart auf die Dölle kommt. Anstoß ist 
wie gewohnt um 13:15 (Zweite) bzw. 15 Uhr (Erste). (mg)  
Tischtennis 
Jungen 
Zum ersten Kräftemessen nach dem Aufstieg in die Kreisliga A erschien 
der TSV Burladingen in unserer Schulturnhalle.  Beeindruckt von deren 
großen und älteren Spielern liefen unsere Jungs ziemlich respektvoll an 
die Platten. Dennoch ging das Spiel mit 17:16 Sätzen sehr ausgeglichen 
mit einem 5:5 Unentschieden aus. Mit von der Partie waren Leon Bez, 
Adrian Kreh, Lukas Windhösel und Laurenz Frank. Folgende Siege konn-
ten wir notieren: Das starke Doppel Leon und Adrian sowie im Einzel je 
einmal Leon und Adrian. Beide Einzel konnte Matchwinner Lukas für sich 
verbuchen, wobei sein starker Siegeswille im Schlußspiel im Stande von 
4:5 erwähnenswert ist: Im dritten Satz stand es bereits 10:1 für den Geg-
ner, was aber Lukas völlig kalt lies. Konzentriert gewann er Punkt um 
Punkt bis letztendlich der Satz mit 13:11 an uns ging. Durch einen weite-
ren gewonnenen Satz rettete er dem Team von Trainer Wolfgang Dieth 
das Unentschieden. 
 
Gesundheitsorientierter Sport 
Neuer Präventionskurs ab 22.03.2022 
Das AlltagsTrainingsProgramm – Programm zur Ganzkörperkräftigung 
und Koordinationsschulung mit Alltagsbezug  
Das AlltagsTrainingsProgramm (ATP) zeigt Frauen und Männern ab 60 
Jahren, wie sie nachhaltig mehr Bewegung in ihren Alltag integrieren kön-
nen, um ihre Gesundheit aktiv zu fördern. Das Programm vermittelt, wie 
leicht es ist, Alltagssituationen und Alltagsfertigkeiten als Trainingsmög-
lichkeit zu erkennen und zu nutzen - überall und zu jeder Zeit. Das ATP 
ist für Anfängerinnen und Anfänger ebenso geeignet wie für Wiederein-
steigerinnen und Wiedereinsteiger, denn auf diese Weise… 
• bringen Sie mehr Bewegung in Ihr Leben, 
• verbessern Sie Ihre Kraft, Ausdauer, Beweglichkeit und Koordination, 
• trainieren Sie in der Gruppe und im Alltag, 
• ändern Sie etwas an Ihren Bewegungsgewohnheiten.  
Wann?  Ab 22.03, dienstags, 16.30 – 17.30 Uhr 
Wo? Schulturnhalle/Schulhof Mägerkingen 
Corona Vorgabe: geltende Regelung bei Kursbeginn, Aktuell 3G        
An Kursbeiträgen werden 55€ (Mitglieder des VdK 45€, Mitglieder des 
TSV Mägerkingen 35€) erhoben. Der Kurs über 12 Wochen ist von der 
ZPP zertifiziert, dadurch können Krankenkassen die Kursbeiträge teil-
weise erstatten.  
Anmeldung und Infos bei Eberhard Frank, Tel. 07124/92288, email: eber-
hard.frank@tsv-maegerkingen.de.  Weitere Infos unter www.tsv-maeger-
kingen.de und https://www.aelter-werden-in-balance.de 
 
Generalversammlung 2022 
Der TSV Mägerkingen führt am Freitag, 25. März 2022 seine diesjährige 

Generalversammlung durch. Beginn ist um 20.00 Uhr im Sportheim Dölle. 
Folgende Tagesordnung ist vorgesehen:   
1. Begrüßung 
2. Bericht des 1. Vorstands 
3. Bericht des Kassierers 
4. Bericht der Kassenprüfer 
5. Berichte der Abteilungsleiter 
6. Aussprache zu den Berichten 
7. Entlastung der Vorstandschaft 
8. Anträge 
9. Termine 
10. Verschiedenes   
Anträge zur Generalversammlung sind bis 18. März 2022 schriftlich bei 
Vorstand Jürgen Frank, Vorstadt 40/1, 72818 Trochtelfingen schriftlich 
einzureichen. 
Wir laden alle Mitglieder, Freunde und Gönner schon heute herzlich zur 
Versammlung ein.    
TSV Mägerkingen 
Vorstandschaft und Vereinsausschuss  
Sportheimdienst 
Zum Rückrundenauftakt ist am Sonntag das Grillhäuschen am neuen 
Sportplatz geöffnet. Es bewirten Anita Gühring, Wolfgang Dieth und  
Eberhard Frank. 

 
Schwäbischer Albverein Ortsgruppe  

Mägerkingen-Hausen-Mariaberg 
Einladung zur ordentlichen Mitgliederversammlung  
Am kommenden Samstag, den 5. März 2022 um 20 Uhr findet in der Fest-
halle Mägerkingen unsere diesjährige ordentliche Mitgliederversammlung 
statt. Wir haben folgende Tagesordnung vorgesehen:  
1. Begrüßung / Anträge zur Tagesordnung 
2. Totenehrung 
3. Zusammenfassender Rechenschaftsbericht des Vorstands  

(ein ausführlicher Bericht mit den einzelnen Berichten der Warte und 
Gruppen liegt in Schriftform aus) 

4. Kassenbericht 
5. Kassenprüfungsbericht  
6. Aussprache und Entlastung 
7. Wahlen 
8. Bilderrückschau  
9. Ehrungen 
10. Ausblick und Verschiedenes  
Zu dieser Versammlung sind alle Mitglieder und Interessierten Bürgerin-
nen und Bürger eingeladen. Auf die gültigen Corona-Vorschriften wird hin-
gewiesen. 

Frank Schröder, Vorstandssprecher  
 

Musikverein Mägerkingen e.V. 
Probenwochenende der Aktivkapelle vom 04.-06.03.2022 
Von Freitag bis Sonntag wird sich unsere Aktivkapelle wieder auf den St. 
Georgenhof bei Pfronstetten zurückziehen, um sich auf das heranna-
hende Konzert vorzubereiten. Wir freuen uns darauf, idyllisch und abge-
schieden zu proben und gemeinsam Zeit zu verbringen.  
Musikalische Umrahmung der Einsetzung von Pfarrerin Julia Hermelink-
Dangel am Sonntag, den 06.03.2022 
Am kommenden Sonntag musiziert um 10.00 Uhr unser Bläserensemble 
beim Gottesdienst zur Einsetzung von Pfarrerin Julia Hermerlink-Dangel. 
Im Anschluss daran begrüßt die Aktivkapelle unsere neue Pfarrerin mu-
sikalisch beim Stehempfang vor dem Gemeindehaus. 
Konzert in der Festhalle Mägerkingen am Samstag, den 19.03.2022 
Die Ergebnisse unserer Probenarbeit können Sie live bei unserem Kon-
zert am 19.03.2022 um 20.00 Uhr in der Festhalle hören. Bereits jetzt la-
den wir Sie herzlich ein!  Johannes Zaia  

 
Schützenverein Mägerkingen e.V. 

Schießbetrieb: Am Sonntag 06.03.22 von 10:00 Uhr bis 12:00 Uhr LG/KK! 
Aufsicht R. Mader. 
Wirtschaftsbetrieb: Am Sonntag 06.03.22 ist unsere Vereinsgaststätte 
von 9:30 bis 12:30 Uhr geöffnet. Wirtschaftsdienst hat W. Haas. Wir la-
den zum gemütlichen Frühschoppen ein! 
Die Öffnung der Schießstätte und des Vereinslokals findet auf Grundlage 
der Hygienevorgaben der Coronaverordnung statt! Bitte beachten sie die 
geltende Coronaverordnung. 

 
Deutsches Rotes Kreuz Ortsverein Mägerkingen-Hausen 

Voranzeige Fahrradbörse 01./ 02.04.: 
Nach jetzigem Stand planen wir für das 1. April Wochenende unsere 
Fahrradbörse. 
Was neu ist, ist der Ort! 
Sie wird in der Eberhard von Werdenberg Halle in Trochtelfingen stattfin-
den! Wir freuen uns schon drauf. 
 
Testzentrum DRK Mägerkingen-Hausen 
Sie finden unsere Geschäftsstelle in der Grundschule Mägerkingen in der 
Schulstraße 36.  
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Unser Testzentrum ist in der Corona Warn App (CWA) hinterlegt und er-
laubt die Übermittlung der Testergebnisse direkt auf das Smartphone. Die 
Wartezeit bis zum fertigen Ergebnis entfällt. 
Alternativ gibt es alles auch in Papierform, falls gewünscht.  
Das DRK-Testzentrum ist jeden Samstag von 17 bis 18 Uhr und immer 
mittwochs von 19 bis 20 Uhr geöffnet. Die Tests sind ohne vorherige An-
meldung möglich.  
Mitzubringen ist - zwingend - der Personalausweis.   
Altkleiderabholung das ganze Jahr über! 
Weiterhin holen wir Ihre Altkleider bei Ihnen Zuhause ab! 
Allerdings möchten wir dringend darauf hinweisen, bitte verpacken 
Sie die Kleidungsstücke/ Schuhe ausschließlich in die Altkleider-
säcke. 
Große blaue Säcke können wir ab sofort NICHT mehr annehmen!! 
Die Säcke sind vom Handling viel zu schwer! Außerdem ist so unser La-
ger wieder schneller voll und wir müssen mit dem Service pausieren! 
Leere Säcke bekommen sie jederzeit und in ausreichender Menge von 
uns geliefert! 
Haben Sie bitte auch Verständnis, dass wir KEINE Säcke für Fremdor-
ganisationen zur Verfügung stellen!  
Von uns gelieferte Säcke bitte auch wieder an uns, gefüllt, zurück! 
Weitere Infos: www.drk-maegerkingen-hausen.de oder 01718491091  
Eberhard + Daniela Pilger, Simon Bez, Bereitschaftsleitung  
Sie finden uns im Internet unter www.drk-maegerkingen-hausen.de. 
Emails können Sie an info@drk-maegerkingen-hausen.de schicken. 

 
Schwäbischer Albverein e. V. - Ortsgruppe Steinhilben e. V. 

E I N L A D U N G 
zur ordentlichen Mitgliederversammlung der OG Steinhilben 
am Freitag, 11. März 2022 
um 20.00 Uhr im Gasthaus zum Lamm  
Tagesordnungspunkte 
1. Begrüßung und Eröffnung 
2. Jahresbericht der 1. Vorsitzenden 
3. Berichte der Fachwarte, Abteilungsleiter und Kassenbericht 
4. Bericht der Kassenprüfung 
5. Aussprache der Mitgliederversammlung zu den Berichten 
6. Entlastung der Vorstandschaft und Kassierer 
7. Anträge und Verschiedenes 
8. Schließung der Mitgliederversammlung  
Alle Mitglieder, Freunde und Gönner des Schwäbischen Albverein e.V. 
sind recht herzlich zu unserer ordentlichen Mitgliederversammlung ein-
geladen.  
Anträge zur Mitgliederversammlung sind bis zum 05.03.2022 schriftlich 
bei der Vorstandschaft einzureichen. VF Alexandra Schmid 

 
Krabbelgruppe “Steinhilber Butzale” 

Wir treffen uns immer mittwochs von 10.00 Uhr bis 11.30 Uhr im Albver-
einsraum Farrenstall. Jedes Kind bis zum Kindergarteneinstieg ist mit ei-
ner erwachsenen und geimpften Begleitperson unter vorheriger Anmel-
dung unter 0163/6720863 herzlich Willkommen. 
Leider zwingt auch uns die derzeitige Alarmstufe dazu, uns nur noch un-
ter der 2G plus-Regel zu treffen, d.h. dass nur noch geimpfte oder ge-
nesene Eltern mit tagesaktuellem negativem Schnelltest mit ihren 
Kindern zu uns kommen dürfen. 
Natürlich gelten auch weiterhin die bekannten Hygienebedingungen.  
Programm für März: 
Mi. 09.03.2022: Normaler Gruppenmorgen 
Mi. 16.03.2022: Wir basteln Rasseln aus Toilettenpapierrollen 
Mi. 23.03.2022: Normaler Gruppenmorgen 
Mi. 30.03.2022: Wir machen ein Frühlingsfrühstück 
Ich freue mich auf Euch. Bleibt gesund. 

Eure Nadine Bergmann 
 

Musikverein Steinhilben - Augstbergmusikanten - e.V. 
Einladung zur Generalversammlung am 26. März 2022 
Zu unserer Generalversammlung im Gasthaus Lamm laden wir Mitglie-
der, Freunde und Gönner herzlich ein. Anträge der Mitglieder an die Ge-
neralversammlung sind gemäß § 7 unserer Satzung bis spätestens 
Samstag den 19.03.2022 schriftlich an einen Vorstand zu richten. Die 
Versammlung am 26.03.2022 beginnt um 20.00 Uhr. 
Armin Zeiler (Vorstand der Verwaltung) 

 
Förderverein des Musikverein Steinhilben -  

Augstbergmusikanten - e.V. 
Einladung zur Generalversammlung am 26. März 2022 
Zu unserer Generalversammlung im Gasthaus Lamm laden wir Mitglie-
der, Freunde und Gönner herzlich ein. Anträge der Mitglieder an die Ge-
neralversammlung sind gemäß § 6 unserer Satzung bis spätestens 
Samstag den 19.03.2022 schriftlich an den Vorstand zu richten. Die Ver-
sammlung am 26.03.2022 beginnt um 19.30 Uhr. Lutz Marquardt (Vor-
sitzender) 

Musikverein Wilsingen e.V. Wilsinger Musikanten 
Einladung: Die diesjährige Mitgliederversammlung findet am Freitag, 11. 
März 2022 um 20.00 Uhr im Gemeindesaal des Gemeindehauses in Wil-
singen statt.  
Tagesordnung: 
1.  Begrüßung         
2. Totenehrung                           
3. Jahresbericht 2021  
4. Kassenbericht 2021  
5. Bericht der Kassenprüfer  
6. Wahl der Kassenprüfer  
7. Berichte   ̶ Jugendleitung   ̶ Musikalische Leitung 
8. Vereinsjahr 2022 Vorschau 
9. Wünsche und Anträge 
10. Wahlen 
Änderungen vorbehalten!  
Alle aktiven und passiven Mitglieder, deren Angehörige, Ehrenmitglieder, 
sowie alle Freunde und Gönner des Vereins und der Blasmusik sind dazu 
herzlich eingeladen. Anträge an die Mitgliederversammlung sind bis spä-
testens Dienstag, 08. März 2022 schriftlich beim Vorstand einzureichen. 
Wir bitten für einen reibungslosen Ablauf der Mitgliederversammlung 
darum, die aktuell geltenden Corona-Verordnungen des Landes Baden-
Württemberg zu beachten. 
Jochen Eisele, Vorstand Organisation, Herrenweg 16, 72818 Trochtelfin-
gen – Wilsingen. 

 
Förderverein des Musikverein Wilsingen e.V.  

Einladung: Die diesjährige Generalversammlung findet am Freitag, 11. 
März 2022 um 19.15 Uhr im Gemeindehaus in Wilsingen statt.  
Tagesordnung: 
1.Begrüßung  
2.Totenehrung  
3.Jahresbericht 2021 
4.Kassenbericht 2021  
5. Bericht der Kassenprüfer - Entlastung - 
6. Wahl der Kassenprüfer 
7. Wahlen 
8. Vereinsjahr 2022 -Vorschau - 
9. Wünsche und Anträge  
Alle Mitglieder sowie Freunde und Gönner des Vereins sind dazu herzlich 
eingeladen. Anträge an die Generalversammlung sind bis spätestens 
Dienstag, 8. März 2022 schriftlich beim 1. Vorsitzenden einzureichen. 
Die Generalversammlung wird unter der zu diesem Zeitpunkt gültigen Co-
rona- Verordnung der Landesregierung durchgeführt. 
Hans Sontheimer, Brühlweg 8, 72818 Trochtelfingen – Wilsingen.  
Hans Sontheimer 
1. Vorsitzender 
 
 
 
 
 
 
 

Seelsorgeeinheit Gammertingen-Trochtelfingen 
 
Freitag, 4. März - Hl. Kasimir 

18.00 Uhr Gottesdienst zum Weltgebetstag der Frauen in der 
Pfarrkirche in Steinhilben. (41 Plätze) 

  19.00 Uhr Gottesdienst zum Weltgebetstag der Frauen in der 
ev. Kirche in Trochtelfingen.   

Samstag, 5. März 
18.00 Uhr  Vorabendmesse  in der Pfarrkirche in Steinhil-
ben. (Pfr. Drescher) (41 Plätze)  

Mittwoch, 9. März - Hl. Franziska von Rom 
  7.30 Uhr Schülergottesdienst in der Pfarrkirche in Trochtel-

fingen. (Pfr. Drescher)  
Donnerstag, 10. März 
  18.00  Uhr  Andacht  in der Pfarrkirche in Steinhilben.   

(Herr Klein)  
Sonntag, 13. März 2022 - 2. Fastensonntag 

10.15 Uhr Hl. Messe  in der Pfarrkirche in Trochtelfingen.   
(Pfr. Drescher) (50 Plätze)  

Freitag, 11. März 
  7.45 Uhr Schülergottesdienst in der Pfarrkirche in Steinhil-

ben. (Pfr. Drescher) (41 Plätze) 
17.00 Uhr Lobpreis am Pavillon am Augstbergturm (Park-
platz) (Pastref. Wassmer)  

Sonntag, 13. März 2022 - 2. Fastensonntag 
  8.45  Uhr  Wortgottesfeier  in der Pfarrkirche in Steinhil-

ben. (Herr Klein) (41 Plätze) 
 
Das Pfarrbüro ist von Donnerstag, 24. Februar 2022 bis einschließ-
lich Dienstag 1. März geschlossen. In dringenden Fällen erreichen 

KIRCHEN
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Sie uns über: Telefon Pfarrbüro Gammertingen 07574 2274. Die Te-
lefonanlage ist so geschaltet, dass Sie für dringende Anliegen (Be-
erdigung/Krankenbesuche u.ä.) eine Notfallnummer genannt be- 
kommen.  
 
Stilllegungen der Pfarrbüros in Trochtelfingen und Neufra 
Seit der Pandemie sind die Pfarrbüros in Trochtelfingen und Neufra nicht 
mehr besetzt. Alle Arbeitsabläufe, alle Datensätze, alle Pfarreibücher sind 
in Gammertingen zusammengefasst worden, um die Büroarbeiten gut zu 
strukturieren und effiziente Abläufe zu gewährleisten. Schon im Vorfeld 
haben wir Statistiken über den Publikumsverkehr geführt, die zu dem Er-
gebnis geführt haben, dass sich eine Besetzung der Büros in Trochtelfin-
gen und Neufra aus geringen Nutzungsgründen nicht mehr lohnt. 
Viele Vorgänge werden inzwischen telefonisch abgewickelt oder per E-
Mail geklärt und in der Pandemiezeit hat sich dieses Volumen verständ-
licherweise noch verstärkt. 
Wenn die gesamte Büropower in Gammertingen ist, können wir Ihnen 
eine sehr hohe Büroöffnungszeit während der ganzen Woche gewähr-
leisten. Die meisten Aktivitäten mussten in den letzten Jahren sowieso 
über Gammertingen abgeklärt werden, weil dort die Datensätze vorlagen 
und der Kalender mit den Veranstaltungen und Gottesdiensten geführt 
wurde. 
Aus den genannten Gründen hat der Pfarrgemeinderat nach langer und 
ausführlicher Diskussion in einer eigens dafür bestimmten Sitzung ent-
schieden, die Pfarrbüros in Trochtelfingen und Neufra im Frühjahr stillzu-
legen.  
Ab 1. März wird die Rufnummer-Umleitung von Trochtelfingen nach 
Gammertingen stillgelegt, um die Kosten für die ungenutzte Tele-
fonanlage zu sparen. Wir hoffen sehr, dass diese Schritte auch zur Etab-
lierung der Seelsorgeeinheit dienen und von unseren Mitchristen mit- 
getragen werden. Wir bitten um Ihr Verständnis für diesen Entscheidung. 
Ein Schritt, der für manche eine Verlusterfahrung ist, weil gewohnte 
Gänge nicht mehr möglich sind und das Pfarrbüro als ein Ort der Begeg-
nung wegfällt. Wir bemühen uns sehr, diese Verlusterfahrung so gut wie 
möglich aufzufangen und wir sagen Ihnen zu, dass sie in Gammertingen 
mit ihren Wünsche und Anliegen bestmöglich bedient werden. Wir werden 
alles tun, um dem gerecht zu werden. 
Matthias Kopp 
 
Pfarrbüro Gammertingen 
Jutta Lieb und Sabine Wern 
zuständig für alle Pfarrgemeinden der Seelsorgeeinheit 
Sigmaringer Str. 14 
72501 Gammertingen 
Tel.: 07574/2274 
E-Mail: st.leodegar@t-online.de   
Öffnungszeiten: 
Montag und Donnerstag 8.30 Uhr bis 11.30 Uhr 
Mittwoch 8.30 Uhr bis 9.30 Uhr 
Dienstag 14.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
Freitag 14.00 Uhr bis 16.00 Uhr 
Besuche außerhalb der Öffnungszeiten bedürfen einer Termin- 
vereinbarung! 
  
Rosenkranzgebet in Trochtelfingen am Montag von 15.00 Uhr auf 
18.30 Uhr geändert!! 
Wir treffen uns ab Montag, 21. Februar um 18.30 Uhr zum Rosenkranz-
gebet. In dieser Zeit der politischen Spannung im Osten wollen wir für ein 
Gelingen der Diplomatie für den Frieden beten und nehmen auch gerne 
persönliche Anliegen mit in unser Gebet auf. Herzliche Einladung dazu,  
Senta Hummel. 
 
Einladung zum Weltgebetstag der Frauen Trochtelfingen 
Am Freitag,  04. März 2022 um 19.00 Uhr in der Evangelischen Kirche 
in Trochtelfingen 
Das Weltgebetstags- Komitee aus England, Wales und Nordirland er-
stellte mit dem Titel  - Zukunftsplan: Hoffnung! - die diesjährige Liturgie. 
Was wird aus uns werden? Wie wird es weitergehen - im alltäglichen 
Leben aber auch mit unserer Welt im Ganzen? Mit dem Bibeltext Jeremia 
29,14 des diesjährigen Weltgebetstag ist Gottes Aussage ganz klar: Ich 
werde euer Schicksal zum Guten wenden. Die Frauen aus England, 
Wales und Nordirland laden uns ein, den Spuren der Hoffnung nachzu-
gehen. Gemeinsam wollen wir auch Samen der Hoffnung aussäen, Gott 
wird sie wachsen lassen. Herzliche Einladung an alle interessierte Frauen 
aus allen Religionen. 
 
Weltgebetstag Steinhilben 
Am Freitag, 04. März findet der diesjährige Weltgebetstag statt. 
Wir möchten diesen Gottesdienst wie letztes Jahr auch in der Kirche mit 
Euch feiern. Wir treffen uns am Freitag, 04. März um 18.00 Uhr in der St. 
Pankratiuskirche in Steinhilben. Es ist genügend Platz vorhanden, die 
Plätze sind gekennzeichnet und am Haupteingang steht ein Desinfekti-
onsständer. Es besteht weiterhin FFP 2 Maskenpflicht. 
Das WGT-Team bereitet was vor, sodass es vielleicht noch eine kleine 
Überraschung zum Mitnehmen gibt. Das gemeinsame Essen, Trinken und 
die schönen Gespräche danach dürfen wir leider immer noch nicht ma-
chen. Es sind alle herzlich willkommen, egal welcher Konfession, welchen 
Alters und Geschlechts. Wir freuen uns, diesen Gottesdienst mit euch zu 
feiern. Das WGT- Team 

Einfach preisen 
Von Herzen landen wir zum Lobpreisgottesdienst in der Natur ein. Wir 
wollen in diesem kurzen Gottesdienst moderne Lobpreis-Lieder singen 
und gemeinsam beten. Dazu treffen wir uns am Pavillon / Wanderpark-
platz Augstbergturm (Steinhilben) am Freitag, 11. März um 17:00 Uhr. 
Gesanglich und musikalisch begleitet werden wir von Diana Ott, Regina 
Schoßer und Anton Roggenstein. Wir freuen uns auf alle, die unserer Ein-
ladung folgen! 
PR Alena Wassmer 
 
Taufen in der Seelsorgeeinheit 
Wir freuen uns, wenn Sie Ihr Kind zur Taufe anmelden und damit in die 
Gemeinschaft mit Jesus Christus, in die Gemeinschaft der Kirche einfü-
gen lassen. In unseren Kirchen ist in der Regel so viel Platz, dass auch 
zwei Familien sich einen Termin teilen können, auch unter Corona Be-
dingungen – wir versuchen dann die gestalterischen Wünsche beider zu 
berücksichtigen. Damit Sie und wir ein bisschen planen können, haben wir 
ein paar Taufsonntage eingeplant und schlagen diese hiermit vor. Falls 
kein passender Termin dabei ist, melden Sie sich trotzdem.   
Sonntag, 27. März in Steinhilben 
Sonntag, 15. Mai in Gammertingen 
Sonntag, 22. Mai in Trochtelfingen 
Sonntag, 12. Juni 
Sonntag, 26. Juni 
Sonntag, 03. Juli 
Sonntag, 17. Juli 
 
Erleichterungen für kirchliche Gottesdienste  
Die Erzdiözese Freiburg begrüßt die Erleichterungen für die Feier von 
Gottesdiensten und freut sich, dass diese dankbar angenommen werden. 
Die zuletzt geplante Verschärfung, dass die 3 G-Regel für den Besuch 
von Gottesdienst ab 14. Februar gelten soll, entfällt. Ebenso entfällt die 
bislang vorgeschriebene Kontaktverfolgung. Bis auf weiteres bleiben 
das Tragen von FFP 2-Masken sowie die Einhaltung des Mindestab-
stands von 1,5 Metern gültig, auch bei Freiluftgottesdiensten. Brin-
gen Sie bitte möglichst Ihr eigenes Gotteslob mit in den Gottes- 
dienst.  
 
 
Evangelische Verbundkirchengemeinde Gammertingen-Trochtel-
fingen (für die Kirchengemeinden Gammertingen, Hausen a.d.L., 

Mägerkingen mit Mariaberg, Trochtelfingen)  
www.gammertingen-trochtelfingen-evangelisch.de   

Geschäftsführender Pfarrer Ekkehard Roßbach | Trochtelfingen | 
Burgweg 29, 07124-931940 | ekkehard.rossbach@elkw.de  
Gemeindebüro Mägerkingen | 07124-1014 | pfarramt.maegerkin-
gen@elkw.de 
Brunnenstraße 9 | Dienstag-Mittwoch-Donnerstag von 8 bis 12 Uhr 
Pfarrstelle in Mariaberg, Klosterhof 1, 07124-923-288 
Pfarrerin Bärbel DANNER, 07124-923-345, b.danner@mariaberg.de 
Diakonin Renate NOTTBROCK, 07124-923-621, r.nottbrock@maria-
berg.de  
Die Kasualvertretung für die Kirchengemeinden Hausen a.d.L. und 
Mägerkingen  
übernimmt bis 04.03.202 Pfarrer Eberhardt, Genkingen 07128-618. 
 
 Wiederbesetzung der Pfarrstelle Mägerkingen 
Die Pfarrstelle Mägerkingen, zuständig für die Evang. Kirchengemeinden 
Hausen a.d.L. und Mägerkingen, wird zum 1. März 2022 wieder mit 
einem 50 % Dienstauftrag besetzt. Frau Pfarrerin Hermelink-Dangel 
wurde vom Evang. Oberkirchenrat mit Versehung der Pfarrstelle beauf-
tragt. Der Begrüßungsgottesdienst für Frau Pfarrerin Hermelink-Dan-
gel findet am 6. März um 10 Uhr in der St. Blasius-Kirche in 
Mägerkingen statt. Herzliche Einladung! 
Im Namen des Verbundkirchengemeinderates Pfarrer Roßbach & Vorsit-
zende G. Zaia 
 
Der Haushaltsplan 2022 der Evang. Verbundkirchengemeinde wurde 
vom Verbundkirchengemeinderat und dem Kirchenbezirksausschuss be-
schlossen und genehmigt und kann vom 28. Februar bis 10. März 2022 
von den Gemeindegliedern zu den üblichen Öffnungszeiten der Gemein-
debüros oder nach telefonischer Vereinbarung eingesehen werden.   
Einladung zum Weltgebetstag der Frauen am Freitag, 4. März 2022 
„Zukunftsplan: Hoffnung“ 
Das Weltgebetstags- Komitee aus England, Wales und Nordirland er-
stellte die diesjährige Liturgie. Was wird aus uns werden? Wie wird es 
weitergehen? Im alltäglichen Leben aber auch mit unserer Welt im Gan-
zen? Mit dem Bibeltext Jeremia 29,14 des diesjährigen Weltgebetstages 
ist Gottes Aussage ganz klar: „Ich werde euer Schicksal zum Guten wen-
den“. Die Frauen aus England, Wales und Nordirland laden uns ein, den 
Spuren der Hoffnung nachzugehen. Herzliche Einladung an alle Frauen 
aller Religionen zu den verschiedenen Gottesdiensten in unseren Ge-
meinden.  
Ökumenisches Friedensgebet in unseren Kirchen – immer montags 
Aus Anlass der schlimmen Kriegssituation in der Ukraine veranstalten die 
Evangelische Verbundkirchengemeinde Gammertingen-Trochtelfingen 
und die Katholische Seesorgeeinheit Gammertingen-Trochtelfingen je-
weils Montag abends ein gemeinsames Ökumenisches Friedensgebet. 
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Am Montag, 7. März findet dieses Gebet für den Frieden in der katholi-
sche Kirche St. Leodegar in Gammertingen statt von 19 Uhr – 19.30 
Uhr.   
Freitag, 4. März 2022, Weltgebetstag – Gottesdienste „Zukunftsplan 
Hoffnung“ 
   um 18 Uhr St. Pankratiuskirche Steinhilben 
   um 19 Uhr Christuskirche Trochtelfingen 
   um 19 Uhr St. Blasius-Kirche Mägerkingen 

 
Sonntag, 6. März 2022, Invokavit | Opfer eigene Gemeinde bzw. St. 
Blasius-Kirche 
10 Uhr Begrüßungsgottesdienst für Pfarrerin Hermelink-Dangel in 
Mägerkingen (Pfarrer Roßbach & Pfarrerin Hermelink-Dangel) mit 
dem Bläserensemble des Musikvereins  
und anschließend Stehempfang im Gemeindehaus unter den aktuellen 
Coronabedingungen 
10 Uhr Gottesdienst in Mariaberg (Diakonin Nottbrock) 
10.15 Uhr Ökumen. Gottesdienst zur Eröffnung der Exerzitien in St. Leo-
degar Gammertingen (Pfarrer Deißinger & Pastoralreferent Kopp)  
Montag, 7. März 2022 
19 Uhr Ökumenisches Friedensgebet in St. Leodegar Gammertingen  
Mittwoch, 9. März 2022 
10.30 Uhr Ökumenischer Gottesdienst „Haus im Grafental“ Trochtelfin-
gen (Pfarrer Roßbach) 
15.30 Uhr Konfirmandenunterricht im Gemeindehaus Trochtelfingen 
16 Uhr Jungschar für alle Grundschulkinder von Klasse 1 bis 4 im 
Gemeindehaus Mägerkingen, hinterer Eingang 
17 Uhr Konfirmandenunterricht im Gemeindehaus Mägerkingen 
19.30 Uhr Instrumentalkreis im Gemeindehaus Gammertingen  
Freitag, 11. März 2022 
14 Uhr Spatzenchor im Gemeindehaus Gammertingen 
 
Sonntag, 13. März 2022, Reminiszere | Opfer eigene Gemeinde 
9 Uhr Gottesdienst in Veringenstadt (Pfarrer Deißinger) 
10 Uhr Gottesdienst in Mägerkingen (Pfarrerin Hermelink-Dangel) 
10 Uhr Gottesdienst in Mariaberg (Diakonin Nottbrock) 
11 Uhr Gottesdienst in Trochtelfingen (Pfarrerin Hermelink-Dangel) 
10 Uhr Kindergottesdienst im Gemeindehaus Mägerkingen 
10.15 Uhr Gottesdienst in Gammertingen (Pfarrer Deißinger)  
Für Gottesdienste gilt Mindestabstand einhalten und FFP2-Masken 
tragen. Alle Veranstaltungen unter Einhaltung der aktuell geltenden 
Coronaregeln 

Neuapostolische Kirche - Süddeutschland 
Zwischen den Dörfern 1, 72829 Engstingen, www.nak-sued.de  

Alle Gottesdienste sind per Livestream verfügbar. 
Zugangsdaten: https://meingd.de/engstingen  

Sonntag, 06.03.2022 
9.30 Uhr Präsenz - Gottesdienst.   
Donnerstag, 10.03.2022 
20.00 Uhr Präsenz - Gottesdienst   
Sonntag, 13.03.2022 
9.30 Uhr Präsenz - Gottesdienst.   
Zu den Präsenz-Gottesdiensten wird um die Anmeldung beim Gemeinde-
Vorsteher gebeten. Die Gottesdienste finden unter Einhaltung der Hygie-
nevorschriften statt. 
Weitere Informationen und Termine finden Sie auf der Homepage unse-
rer Kirchengemeinde unter http://www.nak-engstingen.de 
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NOTFALLPRAXEN:  
 
Reutlingen Freitag 18 - 22 Uhr 
(Allgemeiner Notfalldienst) Sa. So und FT 8 - 22 Uhr 
Klinikum am Steinenberg, Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen   
Reutlingen Sa. So und FT 9 - 13 Uhr 
(Kinder) und  15 - 20 Uhr 
Klinikum am Steinenberg, Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen 
 

Allgemeiner Notfalldienst:  Tel. 116 117                      
Zahnärztliche Bereitschaft: Tel. 01805 911640               

ÄRZTE, APOTHEKEN, BEREITSCHAFTSDIENSTE 
www.gesundheitsnetz-deutschland.de    
Polizei 110 
Rettungsdienst / Notarzt / Feuerwehr 112

04.03. Zentral-Apotheke, Gammertingen 
Sigmaringer Straße 7 (0 75 74) 22 46  
Neue Apotheke am Schloß, Sigmaringen 
Schwabstraße 5 (0 75 71) 68 44 94 

 
05.03. Stadt-Apotheke, Hayingen 

Karlsplatz 3 (0 7386) 971 10  
Schloßberg-Apotheke, Albst.-Ebingen 
Schmiechastraße 50 (0 74 31) 93 47 94 

 
06.03. Sonnen-Apotheke, Albst.-Truchtelfingen 

Konrad-Adenauer-Straße 89 (0 74 32) 54 55  
Apotheke Leopold, Sigmaringen 
Leopoldplatz 3 (0 75 71) 1 36 65 

 
07.03. Turm-Apotheke, Albst.-Tailfingen 

Hechinger Straße 17 (0 74 32) 52 71  
Herz-Apotheke im Kaufland, Sigmaringen 
Georg-Zimmerer-Straße 15 (0 75 71) 74 73 39 

 

NOTDIENST DER APOTHEKEN IM MÄRZ 2022 - 24 STD.-DIENST 8.30 - 8.30 UHR
08.03. Untere Apotheke, Albst.-Ebingen 

Marktstraße 11 (0 74 31) 22 40 
 
09.03. Apotheke, Bernloch 

Marktstraße 8 (0 73 87) 2 36  
Zollern-Apotheke, Albstadt Onstmettingen 
Hauptstraße 65 (0 74 32) 2 17 91 

 
10.03. Alb-Apotheke, Albst.-Ebingen 

Untere Vorstadt 7 (0 74 31) 5 62 02 
 
11.03. Elisabeth-Apotheke, Burladingen 

Rathausplatz 8 (0 74 75) 3 39  
Alb-Apotheke, Engstingen (Großengstingen)  
Lange Straße 1 (0 71 29) 93 9111  
Bilharz-Apotheke, Sigmaringen 
Antonstraße 1 (0 75 71) 7 29 60 60 

 
12.03. Apotheke im Albcenter, Albst.-Ebingen 

Sonnenstraße 30 (0 74 31) 93 76 60 
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Sie halten Ausschau nach  
optimaler Werbung? 
Bei uns sind Sie richtig!

Mittelberg 6 · 72501 Gammertingen · Mail: amtsblatt@druckerei-acker.de   
Telefon:  075 74/9301-0 · Telefax:  075 74/9301-30  

GmbH


